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Η Ομάδα Εργασίας που συγκροτήθηκε με απόφαση (3259/11.9.86) 
του Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας, συνέταξε την επισυναπτόμενη 
μελέτη για την οικονομική εξυγίανση του Ο.Γ.Α.\ γ „ Τ(°^> ο * 4

Επισημαίνεται ότι, οι δαπάνες που καλύπτουν το 95% περίπου 
του προϋπολογισμού του ΟΓΑ είναι κατά το μεγαλύτερο μέρος ανελα
στικές και η εξάρτηση του ΟΓΑ από τον.Κρατικό Προϋπολογισμό είναι 
πολύ μεγάλη. Όμως η καθιέρωση και ανάπτυξη, μέσω ΟΓΑ, πρωτοπορια
κών θεσμών (όπως η Πρόσθετη Ασφάλιση Αγροτών) θα του επιτρέψουν 
να αναπτύξει διαχρονικά μια νέα δυναμική, ώστε να καταστεί ασφαλι
στικός οργανισμός αντάξιος του χώρου που καλύπτει-αγροτικού χώρου.

Επίσης επισημαίνεται το οικονομικό πρόβλημα που θα αντιμετω
πίσει ο ΟΓΑ το 1987, λόγω της κατάργησης πόρων του (κοινωνικών & 
ειδικών) με την καθιέρωση του Φ.Π.Α., τα έσοδα των οποίων δεν έχουν 
υποκατασταθε ί.

Για την Ομάδα Εργασίας 
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ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΛ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ ΤΟΥ Ο.Γ.Λ.

Α) ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Στα πλαίσια της υλοποίησης της απόφασης αριθ. 3259/11 Νοεμ. 
1986 του Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας για τη σύνταξη μελέτης 
που θα περιέχει προτάσεις για την οικονομική εξυγίανση του 
ΟΓΑ, η Ομάδα Εργασίας που συστήθηκε ειδικά για το σκοπό αυτό 
ερεύνησε:
α) Την υφισταμένη σήμερα μορφή του ΟΓΑ και τις δυνατότητες

εξέλιξης, επίσης τις δυνατότητες μετεξέλιξης και σε ασφαλι- 
<■' στικό οργανισμό στη δάση της ανταποδοτικότητας.
δ) Τις θεσμικές μεταδολές που θα απαιτηθούν για την καλύτερη 

εξυπηρέτηση και κάλυψη των ασφαλισμένων του, μέσα 
στο ευρύτερο πνεύμα της κοινωνικής προστασίας και τις δυ
σκολίες που υπάρχουν στους χώρους που ασφαλιστικά καλύπτει 
ο ΟΓΑ.

γ) Την οικονομική κατάσταση , τις δυνατότητες εξυγίανσης και 
ανεξαρτοποίησής του οικονομικά.

Στην προσπάθειά της η Ο.Ε. δοηθήθηκε σημαντικά από τους αρμό
διους του Υπουργείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Γενικής Γραμ
ματείας ΔΕΚΟ, του Υπουργείου Οικονομικών και τις υπηρεσίες 

' του ΟΓΑ, και από εργασία που έγινε στον ΟΓΑ (με απόφαση της 
Διοίκησης) σχετικά με την αναδιοργάνωση των Υπηρεσιών του και 

/ η οποία στηρίχτηκε στην ελεύθερη έκφραση του προσωπικού σε όλα 
τα θέματα που απασχολούν τον Οργανισμό.
Με δάση τα παραπάνω η Ο.Ε. σχημάτισε την γενικότερη εικόνα του 
ΟΓΑ και οδηγήθηκε στα συμπεράσματα τα οποία αναφέρονται περι
ληπτικά και στη συνέχεια αναπτύσσονται εκτενέστερα.

0 ΟΓΑ αποτελεί τον Εθνικό φορέα της κοινωνικοασφαλιστικής προ
στασίας του αγροτικού πληθυσμού της χώρας και τον κύριο μοχλό 
άσκησης κοινωνικής πολιτικής της Κυδέρνησης. Κατέχει την πρώτη 
θέση μεταξύ των ασφαλιστικών Οργανισμών της χώρας τόσο ως προς 
τον αριθμό των ασφαλισμένων που καλύπτει όσο και ως προς τοι> 
αριθμό των συνταξιούχων του, που ανέρχεται σήμερα σε 800.000 
περίπου.
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Ο Οργανισμός λειτουργεί μέχρι σήμερα κύρια ως Οργανισμός Πρόνοιας 
χρηματοδοτούμενος ουσιαστικά, από το Κράτος. Ειδικά για τις αγρο
τικές συντάξεις και τις συντάξεις των ανασφάλιστων, δίνει ένα 
πάγιο ποσό παροχής που έχει ως αποτέλεσμα να κατατάσσει τους 
αγρότες σε ενιαία κλίμακα. Επί πλέον ο ΟΓΑ στερείται πόρων 
που θα του επέτρεπαν να ασκήσει μια πιο δυναμική ασφαλιστική 
πολιτική , το ίδιο περίπου συμβαίνει και με την ασφάλιση της 
αγροτικής παραγωγής.
Γι αυτό κρίνεται σκόπιμη η μετατροπή του ΟΓΑ και σε Ασφαλιστικό 
Οργανισμό με επιβολή εισφοράς, διαχείριση των εσόδων και διαφο
ροποιημένες παροχές, ανάλογα με την πολιτική που θα επιλεγεί.

Β) ΣΚΟΠΟΙ ΤΟΥ ΟΓΑ■ *“  ————————— *

α) Η παροχή συντάξεων -γήρατος ή αναπηρίας- στους αγρότες και 
στα μέλη των οικογενειών τους (άρθρο 2 του Ν.4169/1961 όπως 
τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε μεταγενέστερα με τα Ν.Δ.4362/ 
64, Ν.Δ. 4436/64 , Ν.Δ. 4521/66, Ν.Δ.- 4575/66, Ν . Δ. 1390/73). 

β) Η παροχή Υγειονομικής περίθαλψης - ιατροφαρμακευτική και νο
σοκομειακή- στους αγρότες και στα μέλη των οικογενειών τους, 
(άρθρο 2 του Ν.4169/61, όπως τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε 
με το Ν.Δ. 4362/64, 454/64 κάι 1390/73). 

γ) Η παροχή συντάξεων και Υγειονομικής Περίθαλψης στους ανασφά
λιστους υπερήλικες πολίτες ( Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου 
ΦΕΚ 205/31.7.1981 και Ν .1296/1982). 

δ) Η παροχή σύνταξης σε ορφανά παιδιά θανόντος ασφαλισμένου ή 
συνταξιούχου του ΟΓΑ (Ν.1140/81 "Περί τροποποιήσεως και συμ- 
πληρώσεως του Ν.4169/61 περί Γεωργικών Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
και άλλων τινών διατάξεων").

ε) Η παροχή εξόδων κηδείας σε περιπτώσεις θανάτου συνταξιούχων 
του ΟΓΑ.

στ) Η παροχή αποζημιώσεων σε ιδιοκτήτες ή εκμεταλλευτές Γεωργικών 
Επιχειρήσεων για ζημιές που προκαλούνται στην ανθοφορία από 
παγετό και στην παραγωγή από χαλάζι, παγετό, ανεμοθύελλες 
και πλημμύρες (άρθρο 8 Ν.4169/61 όπως τροποποιήθηκε και συμ
πληρώθηκε με το Ν.759/78). Επίσης η ενεργητική προστασία τηςί
παραγωγής από παγετό (ανεμομίκτες) και χαλάζι (βομβαρδισμός 
από αεροπλάνο με Ιωδιούχο άργυρο του χαλαζοφόρου νέφους καθώς 
και κανόνια ηχοβολής).
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ζ) Τέλος στον ΟΓΑ, ως εντολοδόχο του Υπουργέ ίου Υγείας και
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, έχει ανατεθεί η διαχεί
ριση των οικογενειακόν επιδομάτων (Ν.Δ.1153/72).

Γ) ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΟΓΑ
α) Παρούσα κατάσταση: Ο Οργανισμός Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΟΓΑ) 
είναι ΝΠΔΔ και ασκεί δημόσια διοίκηση. Υπάγεται στην εποπτεία

4

του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Διοι- 
κείται από το Διοικητικό Συμβούλιο, ΤΟν Διοικητή και (από το 
1986) τον Υποδιοικητή.
Το σύστημα λειτουργίας του Οργανισμού από την ίδρυσή του και 
μέχρι σήμερα είναι μικτό δηλ. συγκεντρωτικό όσο^ αφορά τη χορή
γηση των παροχών προς τους ασφαλισμένους και αποκεντρωτικό σε 
ότι αφορά την διαδικασία συγκέντρωσης των δικαιολογητικών για 
τις παροχές στους ασφαλισμένους και την διαπίστωση των ζημιών 
της γεωργικής παραγωγής.
Για το σκοπό αυτό ο ΟΓΑ χρησιμοποιεί ι) τους Γραμματείς των 
Κοινοτήτων και Δημοτικούς Υπαλλήλους στη βάση της πρόσθετης απα
σχόλησης α»ς Ανταποκριτές του.
ιι) Δημιούργησε εννιά (9) Γεωτεχνικά γραφεία σε ύλη την Ελλάδα 
όπου υπηρετούν 84 γεωπόνοι.
ιιι) Έχει τοποθετήσει σε όλες τις Νομαρχίες (Δ/νσεις Υγιεινής)

. από ένα διοικητικό του υπάλληλο και σε πολλές και ένα φαρμακο
ποιό για τον έλεγχο των συνταγών φαρμάκων που εκτελούνταί για 
τους ασφαλισμένους του.

/Στον ΟΓΑ υπάρχουν ειδικοί Κανονισμοί, Διαρθρώσεως των Υπηρεσιών, 
Διοικητικού Προσωπικού, Προμηθειών, Λογιστικού, που έχουν εκδο- 
θεί κατ'εξουσιοδότηση των σχετικών Νόμων στα πλαίσια των οποίων 
κινείται και λειτουργεί ο Οργανισμός.
Το Προσωπικό του ΟΓΑ σήμερα ανέρχεται συνολικά σε 599 και έχει 
κατανεμηθεί ως εξής:
.(ι) Σε Υπηρεσίες του ΟΓΑ Ν. Αττικής σύνολο 433 
(ιι) Εκτός Αττικής και αποσπασμένοι " 166 (158+8)

β) Διαπιστώσεις; Ο Οργανισμός Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΟΓΑ) που 
αποτελεί τον Εθνικό Φορέα της Κοινώνικοασφαλιστικής Προστασίας 
του αγροτικού πληθυσμού της Χώρας, καλείται να αντιμετωπίσει
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τεράστιο όγκο εργασιών. Οι εργασίες ιου πρέπει να σημειωθεί, 
ότι εμφανίζουν κατά τα τελευταία έτη, σημαντική αύξηση τόσο 
από την κάλυψη νέων κινδύνων, όσο και από τη βελτίωση και 
επέκταση των παροχών του.
Αν και στον ΟΓΑ εφαρμόζονται από τη σύστασή του απλοποιημένα 
συστήματα εργασίας με απόλυτη κωδικοποίηση των Κοινοτήτων όλης 
της Χώρας, με κατάργηση της κλασσικής μεθόδου τηρήσεως πρωτο
κόλλου και ειδικά κριτήρια κατά περίπτωση, ωστόσο λόγω του 
μεγάλου όγκου των εργασιών και της πολυπλοκότητας αυτών θεω
ρείται ότι το προσωπικό που υπηρετεί είναι ανεπαρκές.
Στην άποψη αυτή βοηθάει και το γεγονός ότι η μηχανογραφική 
υποστήριξη που παρέχεται σήμερα από το ΚΗΥΚΥ στον ΟΓΑ και 
μάλιστα με υψηλό κόστος (150 εκ.το χρόνο) είναι περιορισμένη 
και ανεπαρκής.

(

γ) Αντιμετώπιση του θέματος; Για την καλύτερη αντιμετώπιση των 
εργασιών και τη σωστότερη εξυπηρέτηση των ασφαλισμένα^ η Διοί
κηση του ΟΓΑ ανέθεσε σε Ομάδα Εργασίας να συντάξει μελέτη 
αναδιοργάνα>σης των υπηρεσιών του ΟΓΑ με εντολή να επεκταθεί 
και στην επισήμανση των οργανωτικών και λειτουργικών αδυναμιών 
και τη σύνταξη προτάσεων βελτιώσεως αυτών και στον επαναπροσδιο 
ρισμό του ρόλου του Οργανισμού, καθώς και σε προτάσεις για 
θεσμικές αλλαγές.
Το πόρισμα της Ομάδας αυτής (βλ. παράρτημα II) έγινε αποδεκτό 

/' από τη Διοίκηση του ΟΓΑ και το σύνολο του προσωπικούς σύμφωνα 
με σχετικές ανακοινώσεις των συλλόγων^και ήδη άρχισε η εφαρμο
γή των προταθέντων.
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Δ) ΠΑΡΟΧΕΣ
Οι δραστηριότητες του ΟΓΑ κατατάσσονται σε τρεις κύριες κατηγορίες 
παροχών:
- Συντάξεις σε αγρότες και υπερήλικες
- Ιατροφαρμακευτική και Νοσοκομειακή Περίθαλψη
- Γεωργικές Ασφαλίσεις

Δ1) ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΣΕ ΑΓΡΟΤΕΣ ΚΑΙ ΥΠΕΡΗΛΙΚΕΣ
Ο ΟΓΑ χορηγεί συντάξεις γήρατος (65ο έτος), αναπηρίας (67% αναπηρία), 
γήρατος στους ανασφάλιστους υπερήλικες (68ο έτος) και Ορφανικές 
συντάξεις στα παιδιά των αγροτών.
Στο συνημμένο πίνακα(Νο 2) εμφανίζεται η εξέλιξη των ποσών που κατα
βάλλει ο ΟΓΑ για παροχές Κλάδου Συντάξεων.
Η εξάρτηση του ΟΓΑ από τον Κρατικό Πρόϋπολογ ισμό , όπως (ραίνεται 
από τον πίνακα 1 συνεχώς αυξάνεται με συνέπεια να μην έχει καμμιά 
δυνατότητα να προγραμματίσει βελτιώσεις των παροχών για συντάξεις.
Οι αιτήσεις για απονομή συντάξεων υπερβαίνουν τις-78.000το χρόνο.
Η απονομή των συντάξεων γήρατος των ασφαλισμένων του ΟΓΑ, των συντά
ξεων ανασφαλίστων υπερηλίκων και των ορφανικών συντάξεων διέπονται 
από αντιγραφειοκρατικό σύστημα.
Διαπιστώσεις:
α) Το ισχύον σήμερα σύστημα απονομής των συντάξεων είναι αποτελεσμα- 
ί.-νμΐικό και επιτυγχάνεται με την ελάχιστη δυνατή δαπάνη. Επιφύλαξη 

υπάρχει μόνο ως προς την αποτελεσματικότητα του εφαρμοζομένου 
συστήματος απονομής συντάξεων αναπηρίας. Το θέμα αυτό όμως θα 
εξεταστεί μετά την ολοκλήρωση του ΕΣΥ, οπότε μπορεί να αλλάξει
το σύστημα και η διαδικασία εξέτασηΔ των ασφαλισμένων από τις//Υγειονομικές Επιτροπές.

β) Ο κανονισμός παροχών αναπηρικών συντάξεων δεν ανταποκρίνεται στις 
σύγχρονες αντιλήψεις περί αναπηρίας, με αποτέλεσμα να γίνονται 
πολλές καταστρατηγήσεις.
Επειδή δεν υπάρχουν επιδόματα ασθένειας, οι Επιτροπές είναι , 
δικαιολογημένα, ελαστικές προκειμένου να καλύψουν τους ασφαλισμέ
νους με πραγματική ανάγκη που διαρκεί λιγότερο χρονικό διάστημα 
από την τριετία, που είναι η απαραίτητη προϋπόθεση για την χορή
γηση αναπηρικής σύνταξης. Γι αυτό απαιτείται ειδική μελέτη για 
την τροποποίηση του Κανονισμού Παροχών αναπηρικών συντάξεων, 

γ) Οι συντάξεις του ΟΓΑ είναι χαμηλές και δεν επιτυγχάνουν το βασικό
στόχο των συντάξεων, δηλαδή την παροχή της δυνατότητας στους ηλι
κιωμένους να αποσύρονται από την εργασία. Επομένως όταν οι αγρό
τες αναγκασθούν να αποσυρθούν (ασθένεια, μακροζωία) αφήνονται 
στην αλληλεγγύη της οικογένειάς τους ή στις τυχόν αποταμιεύσεις. 
Εάν δεν υπάρχουν αποταμιεύσεις και οι οικογενειακοί δεσμοί
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είναι, αποδυναμωμένοι, το αποτέλεσμα είναι συχνά τραγικό.

δ) Ο θεσμός της διαδοχικής ασφάλισης δεν έχει επεκταθεί στον ΟΓΑ, 
με αποτέλεσμα τη μη αξιοποίηση του χρόνου ασφάλισης των αγροτών 
και την μη επίτευξη του στόχου μας, καμιά μέρα ασφάλισης δεν 
χάν ε ται.

ε) Δεν υπάρχει μητρώο ασφαλισμένων στον ΟΓΑ, με αποτέλεσμα να μη 
γνωρίζουμε ποιοι είναι ασφαλισμένοι στον ΟΓΑ, απαραίτητο στοι
χείο για τη χάραξη της κοινωνικής του πολιτικής, ούτε μητρώο 
αγροτών το οποίο είναι απαραίτητο για την υλοποίηση των στόχων
του νέου φορέα (ΕΛΓΑ) και της. Πρόσθετης Ασφάλισης Αγροτών.
Οι προσπάθειες που έγιναν από τον ΟΓΑ δεν καρποφόρησαν λόγω έλ
λειψης δικού του μηχανογραφικού συστήματος.

Αντιμετώπιση του θέματος 
α) Πρόσθετη_Ασφάλιση_Αγροτών_

Επειδή οι συντάξεις του ΟΓΑ έχουν χαρακτήρα κοινωνικής πρόνοιας,
. δεν παίζουν το ρόλο υποχρεωτικής αποταμίευσης, όπως οι συντάξεις 
των άλλων ασφαλιστικών φορέων, γι αυτό απαιτείται σημαντική βελ
τίωση τους που θα βασίζεται στην πληρωμή εισφορών από τους αγρό
τες, δηλαδή επιβάλλεται η πρόσθετη ασφάλιση των αγροτών.
Η- πρόσθετη ασφάλιση θα πρέπει να καλύψει όλους τους αγρότες 
ώστε (ι) να υλοποιηθεί ο κοινωνικοασφαλιστικός στόχος μία κύρια 
και μία επικουρική (πρόσθετη) σύνταξη για όλους τους Έλληνες και
Λιι) να εξαληφθούν σταδιακά οι δυσμενείς συνέπειες, από την ελλι-/
Ή ή  (προνοιακή) ασφαλιστική κάλυψη των αγροτών.
Οι εισφορές της πρόσθετης ασφάλισης των αγροτών, στο αρχικό στάδκ 
καθιέρωσης του θεσμού, κρίνεται σκόπιμο να είναι χαμηλές, γιατί 
οι αγρότες δεν είναι συνηθισμένοι στην άμεση πληρωμή εισφορών. 
Επίσης η είσπραξη των εισφορών να γίνεται με παρακράτηση από τους 
φορείς που καταβάλλουν χρηματικά ποσά (δάνεια, επιδοτήσεις, αξία 
προΐόντωνκλπ.) .στους αγρότες, διότι έτσι μόνο θα αποφευχθεί η 
εισφοροδιαφυγή και θα περιορισθεί σημαντικά το κόστος είσπραξης.
Η τελευταία αύξηση συντάξεων του ΟΓΑ δόθηκε το 1985, επομένως εί
ναι δικαιολογημένες οι προσδοκίες των αγροτών για τη χορήγηση 
κάποιας ικανοποιητικής αύξησης. 11ε βάση τις προϋποθέσεις ότ ι:
(ι) θα ικανοποιηθεί αργά ή γρήγορα η προσδοκία τους

και
in) ο θεσμός της πρόσθετης ασφάλισης που είναι κοινωνικοασφαλι-.
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στικά απαραίτητος δεν μπορεί να μην προωθηθεί ,

χρίνεται σκόπιμο να χρηματοδοτηθεί η πρόσθετη ασφάλιση με γενικό 
έσοδο (καθιέρωση κρατικού τ*ι κοινωνικού πόρου) , ώστε αφενός να 
καλυφθούν οι ήδη συνταξιούχοι και αφετέρου να στηριχθεί, διαχρο
νικά, ο θεσμός της πρόσθετης.
Ο ΟΓΑ είναι ο πιο κατάλληλος Οργανισμός για την υποστήριξη του 
θεσμού της πρόσθετης ασφάλισης των αγροτών, θεσμού που θα επιτρέ
πει στους αγρότες, πέρα από τη βασική σύνταξη (εθνική σύνταξη) που 
θα είναι ίδια για όλους, να έχουν και μια πρόσθετη ανάλογα με τις 
εισφορές που θα έχουν καταβάλλει.
Η πολιτική ασφαλίστρων που θα καθοριστεί, η κλίμακα ύφους παροχών, 
ο τρόπος είσπραξης των ασφαλίστρων είναι θέματα που μελετώνται με 
ιδιαίτερη έμφαση στη Γενική Γραμματεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων.
Επίσης θα πρέπει να μελετηθεί η μετεξέλιξη του ΟΓΑ σε απογίίεντρωμέ- 
„νο φορέα κατάλληλο για την υποστήριξη των δραστηριοτήτων που θα πρε 
κύφουν από την Πρόσθετη Ασφάλιση Αγροτών.
Επισημαίνεται ότι, πρέπει να μελετηθεί σφαιρικά.η πρόταση·;της ΕΟΚ, 
για την πρόωρη συνταξιοδότηση των αγροτών.

β) Διαδοχική_Ασφάλιση
Επειδή ηηδιαδοχική ασφάλιση, όπως ισχύει σήμερα, δεν κατανέμει δί
καια τα οικονομικά βάρη μεταξύ των Ταμείων και δημιουργεί άνιση 
μεταχείριση μεταξύ ασφαλισμένων που συνταξιοδοτούνται από ένα φο
ρέα και αυτών που συνταξιοδοτούνται από πολλούς φορείς, και επι
τρέπει μεθοδεύσεις και καταστρατηγήσεις, γι αυτό είναι απαραίτητη
η αναμόρφωση του θεσμού με βάση τις παρακάτω αρχές:

/
Gt) Προϋποθέσεις συνταξιοδότησης

Χρόνος ασφάλισης: μόνο για τη θεμελίωση δικαιώματος σε κάθε 
Ταμείο, λαμβάνεται συνολικά όλος ο χρόνος ασφάλισης που διανύ- 
θηκε σ'όλα τα Ταμεία- καμιά μέρα δεν πάει χαμένη για τη θεμε
λίωση του δικαιώματος συνταξιοδότηςτης.
'Ορμο ηλικίας: το όριο ηλικίας του κάθε ταμείου.

(ιι) Ο ασφαλισμένος όταν συμπληρώσει τις προϋποθέσεις συνταξιοδό- 
τησης κάθε ταμείου που ήταν ασφαλισμένος παίρνει από κάθε Τα
μείο τμηματική σύνταξη.

(ιιι) Η διαδοχική ασφάλιση με τις παραπάνω αρχές να επεκταθεί και 
στον ΟΓΑ.
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γ) Εθν^κή_ΣύνταΕ]]_-_Φορέα.ς_ο_ΟΓΑ

Η καθιέρωση του θεσμού "Εθνική Σύνταξη" και Ασφαλιστικές Μονάδες" 
είναι Κυβερνητική εξαγγελία. Μετά την ολοκλήρωση του θεσμού, μια 
άποψη είναι, να είναι ένας ο φορέας που θα απονέμει την Εθνική 
Σύνταξη (ΕΣ) σε όλους τους συνταξιούχους, ενώ τα Ταμεία στα οποία 
θα είναι ασφαλισμένοι για την απασχόλησή τους θα δίνουν το επι
πλέον ποσό την "Εργασιακή Σύνταξη".
Επειδή η ολοκλήρωση του θεσμού απαιτεί αξιόλογα ποσά θα χρειαστεί 
να προσαρμοστούμε στη σταδιακή εφαρμογή του θεσμού, ξεκινώντας 
από τις ανασφάλιστες ομάδες.
Στο μεταβατικό στάδιο σημαντικός θα είναι ο ρόλος του ΟΓΑ, δηλαδή 
θα πρέπει να είναι ο φορέας υλοποίησης του θεσμού στα πρώτα στά
δια, ώστε να μπορεί να υλοποιηθεί χωρίς προβλήματα - όταν και 
εάν αποφασισθεί - το πέρασμα στον ενιαίο φορέα παροχής εθνικής 
σύνταξης.
Οι συντάξεις (κύρια σύνταξη αγροτών και υπερηλίκων) που σήμερα 
παρέχει ο ΟΓΑ καλύπτονται, κύρια, από κοινωνικούς και κρατικούς 
πόρους και θα συνεχίσουν να καλύπτονται, αφού η Εθνική Σύνταξη 
θα καλυφθεί (σύμφωνα με την Κυβερνητική εξαγγελία) από κοινωνι
κούς και κρατικούς πόρους. Επομένως ο ρόλος του ΟΓΑ ως προς την 
αύξηση των εσόδων, για την κάλυψη των συντάξεων είναι και θα πα- 
ραμείνει περιοριστικός, αφού είναι θέμα Κυβερνητικής και μόνο 
απόφασης, επίσης το ίδιο περιοριστικός είναι και ο ρόλος του και 
στον καθορισμό του ποσού των συντάξεων.

A 2) -ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΗ ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ

0 ΟΓΑ παρέχει πλήρη νοσοκομειακή και από 1.7.1983 πλήρη φαρμακευ
τική περίθαλψη στους (άμεσα και έμμεσα) ασφαλισμένους του.
Η νοσοκομειακή παρέχεται κυρίως στα Κρατικά Ιδρύματα και σε συμ
βεβλημένες κλινικές καθώς επίσης και στο εξωτερικό για ορισμένες 
παθήσεις και με καθορισμένες προϋποθέσεις. Για το σκοπό αυτό 

. υπάρχει κανονισμός νοσοκομειακής περίθαλψης των ασφαλισμένων που 
προβλέπε l:
α) Ιατρική και εξωνοσοκομειακή περίθαλψη
β) Νοσοκομειακή περίθαλψη στο εσωτερικό και ασυλική περίθαλψη 
γ) Πρόσθετες Παροχές
δ) Νοσοκομειακή περίθαλψη στο εξωτερικό 
ε) Παροχές Μητρότητας
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στ) Φαρμακευτική περίθαλψη.
Στο συνημμένο πίνακα Νο3 εμφανίζεται, η εξέλιξη των δαπανών του 
ΟΓΑ για το σκοπό αυτό.
Διαπιστώσεις: Ο ρυθμός αύξησης της δαπάνης για την ιατροφαρμακευτ ικγ 
και νοσοκομειακή περίθαλψη είναι σημαντικός.
Η αύξηση αυτή οφείλεται στις ίδιες περίπου αιτίες που προκαλούν 
την αύξηση της σχετικής δαπάνης και σ'όλους τους άλλους ασφαλιστι
κούς φορείς. Πρέπει όμως να σημειωθεί ότι φαρμακευτική περίθαλψη 
στους ασφαλισμένους του ΟΓΑ δόθηκε πρόσφατα και επομένως δεν πρέ
πει να μας ξαφνιάσει ο μεγάλος ρυθμός αύξησης της σχετικής δαπάνης, 
αφού στα πρώτα στάδια ανάπτυξης του θεσμού, συνήθως,παρατηρείται 
το φαινόμενο αυτό.
Επίσης δεν είναι δυνατόν να γίνουν προβλέψεις για επέκταση ή βελτίω
ση παροχών στη Νοσοκομειακή περίθαλψη, ενόψη της εφαρμογής του ΕΣΥ.
Αντιμετώπιση του θέματος: Η μείωση του ρυθμού αύξησης της δαπάνης 
για φάρμακα είναι θέμα που αφορά όλους τους ασφαλιστικούς φορείς 
και πρέπει να αντιμετωπιστεί ενιαία μετά από ειδικές μελέτες, από 
επιστημονική ομάδα και από ομάδα εμπείρων υπηρεσιακών στελεχών, που 
θα στοχεύουν στην προστασία της υγείας του Ελληνικού λαού, ήδη ομά
δες εργασίας λειτουργούν στην Γενική Γραμματεία Κοινωνικών Ασφαλίσει: 
Επίσης από την Γ.Γ.Κοινωνικών Ασφαλίσεων έχουν δοθεί (25.2.87) στο 
Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας οι πρώτες σκέψεις -προτάσεις που θα 
περιορίσουν σημαντικά τη δαπάνη των μη ανελαστικών δαπανών για τα 
φάρμακα. Το θέμα περίθαλψη (με την ευρεία έννοια) και η σχετική δα-, ι
πάνη της για όλους τους ασφαλιστικούς φορείς- επομένως και για τον 
ΟΓΑ- θα αντιμετωπιστεί στα πλαίσια καθιέρωσης του Ενιαίου Φορέα 
Υγείας (Ε.Φ.Υ.) και της ολοκλήρωσης του Εθνικού Συστήματος Υγείας 
(ΕΣΥ) .

Δ3) ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ*
Ο ΟΓΑ καλύπτει ασφαλιστικά και αποζημιώνει τις ζημιές που προκαλού- 
νται στη φυτική παραγωγή από χαλάζι , παγετό, ανεμοθύελλα και πλημ
μύρα. Επίσης καλύπτει ασιραλιστικά και αποζημιώνει αποκλειστικά και 
μόνο την παραγωγή του Μαστιχοφόρου Σχίνου (μαστίχα) του νησιού της 
Χίου για τις ζημιές που προκαλούνται από βροχοπτώσεις. (Ζημιές από 
άλλες αιτίες π.χ. καύσωνα, ξηρασία, αρρώστιες, όπως και ζημιές στο 
Φυτικό κεφάλαιο και τις γεωργικές εγκαταστάσεις, προς το παρόν δεν 
καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΟΓΑ και δεν αποζημιώνονται).
Η ασφάλιση του ΟΓΑ είναι υποχρεωτική, καθολική και αυτόματη και κα
λύπτει, με ελάχιστες εξαιρέσεις, όλη τη φυτική παραγωγή της Χώρας, 
χωρίς να απαιτείται καταβολή ειδικού ασφάλιστρου από τους παραγωγούς.
*Την ομάδα δεν απασχόλησε το ειδικό θέμα αντιμετώπισης 
-γ/.·>\, Γ mi ι ίΛ\ι ππό τ lc ποόσωατεε καιοικές συνθήκες.
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ot προϋποθέσεις υπαγωγής, κάλυψης και αποζημίωσης προβλέπονται από 
τον Κανονισμό ασοάλισης της γεωργικής παραγωγής.

Επίσης ο ΟΓΑ για την αποτροπή ή μείωση των ζημιών, που προξενούνται 
στο φυτικό κεφάλαιο και τη φυτική παραγωγή των γεωργικών εκμεταλ
λεύσεων από τον παγετό και το χαλάζι, παίρνει διάφορα μέτρα και 
εφαρμόζει ορισμένα ολοκληρωμένα προγράμματα με τον Κλάδο ενεργητι
κής προστασίας, όπως αυτά αναλυτικά αναπτύσσονται παρακάτω.
Στον πίνακα 4 εμφανίζονται τα ποσά που καταβλήθηκαν από τον ΟΓΑ σε 
αναπλήρωση του αγροτικού εισοδήματος που χάθηκε από καλυπτόμενους 
κινδύνους.
α) Πρόληψη ζημιών γεωργικής παραγωγής

Ο ΟΓΑ, με τη σύσταση του Κλάδου ΙΓ'στη Διοικητική του δομή το 
1983, έθεσε σθεναρά τις προϋποθέσεις για την εφαρμογή προγραμ
μάτων ενεργητικής προστασίας των καλλιεργειών, ικανών να δώσουν 
θετικά αποτελέσματα στην αύξηση του γεωργικού εισοδήματος, στις 
περιοχές που. εφαρμόζονται.

Με το Νόμο 759/1978 , δεν μπορούσαν να λυθούν όλα τα προβλήματα 
της ενεργητικής προστασίας των καλλιεργειών, έτσι , όπως τέθηκαν 
και προγραμματίστηκαν το 1983 σε νέα πλέον δομή. 'Ομως, με το 
Νόμο 1554/85 επιλύθηκαν οι δυσκολίες εφαρμογής των προγραμμάτων 
ενεργητικής προστασίας.

Στο γενικότερο πλαίσιο θα μπορούσε κανείς, να χωρίσει την ύληI *, εφαρμογή της ενεργητικής προστασίας, σε δύο σκέλη. Πρώτο το 
'υφιστάμενο καθεστώς μέχρι σήμερα και δεύτερο τις βλέψεις 
του μέλλοντος που άρχισε και προχωρεί στην υλοποίησή τους ο ΟΓΑ.

(ι)Αντιχαλαζική προστασία με αεροπλάνα
Η αντιχαλαζική προστασία, στηρίζεται στη δοκιμαστική μέθοδο κα- 
ταιωνισμού των AGI στα χαλαζοφόρα νέφη με αεροπλάνα.
Η μέθοδος αυτή εφαρμόστηκε για πρώτη φορά το 1982, στη Μακεδο
νία , από δύο εταιρείες, τη Γαλλική RUGGIERI και την Αμερικανικέ 
ATMOSPHERICS JNC, αλλά δυστυχώς αποτελέσματα δεν προέκυψαν, για- 
x-ί δεν ολοκληρώθηκαν σωστά πειράματα.

Οι εταιρείες αυτές είχαν υπογράψει τι·ς· ̂ σχετικές συμβάσεις ,στις 
27.7.81 και 10.8.1981 αντίστοιχα.
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Μετά την ανακοπή του προγράμματος το 1983, είραρμόσθηκε σε 3.000.0 
στρέμματα κατά τα έτη 1984 και 1985 από την εταίρε ία ATMOSPHERICS IN
Στα 1.000.000 στρέμματα το πρόγραμμα ήταν πειραματικό και επιχει
ρησιακό συγχρόνως, ενώ στα άλλα 2.000.000 μόνο επιχειρησιακό.
Τα δεδομένα του προγράμματος αυτού βρίσκονται στο πέρας της επε
ξεργασίας και σύντομα θα υπάρξουν τα συμπεράσματα εφαρμογής.

Η μέθοδος αυτή απαιτεί σύγχρονο τεχνολογικό υλικό, RADARS, αερο
πλάνα φωτογραφικά κλπ., καθώς και πολύ εξειδικευμένο προσωπικό.
Συνεχίστηκε η εφαρμογή από 15.4.86-30.9.86 και θα επαναλαμβάνε
ται επί τρία (3) χρόνια , δηλαδή 1986,1987,1988 από την Εταιρία 
INTERA.
Θα καλύψει τις ίδιες εκτάσεις των 3.000.000 στρεμμάτων και για 
τα. 1.000.000 στρέμματα, θα είναι και πάλι δοκιμαστικό το πρόγραμμ< 
Με τα σημερινά δεδομένα, (ραίνεται ότι, θα κοστίσει 920.000.000δρχ 
και για τα τρία χρόνια (1986,1987,1988). Γ*
Παράλληλα προγραμματίζεται το όλο πρόγραμμα και στο βαθμό που είν< 
δυνατό να ελληνοποιηθεί, ώστε να μπορεί να εφαρμοστεί αποκλειστι
κά από Ελληνικά χέρια, κατάλληλα εκπαιδευμένα, μετά το πέρας της 
τριετίας.
Οι διαδικασίες απόκτησης του ανθρώπινου δυναμικού ήδη άρχισαν, με 
την πρόσληψη έξι (6) μετεωρολόγων, τριών (3) πιλότων (χειριστών 
αεροσκαφών).
Η τεχνολογ'ία είναι άριστη και τα αποτελέσματα ικανοποιητικά.

(ut) Αντιχαλαζική προστασία με κανόνια ηχοβολής
/
Από το 1981 , έχουν τοποθετηθεί σε διάφορες περιοχές της επικρά
τειας, 80 αντιχαλαζικά κανόνια ηχοβολής, από την Ιταλική Εται
ρεία R0SATELL0.
Τα κανόνια αυτά, κατά συγκροτήματα, τα χειρίζονται, άλλα μεν φύ
λακες και μηχανοτεχνίτες που ορίζει ο ΟΓΑ, άλλα δε, πρόσωπα των 
Συνεταιριστικών φορέων κλπ.
Πάντως ως μέσο αντιχαλαζικής προστασίας, δεν έχει δοκιμαστεί 
και σίγουρα είναι αμφίβολης αποτελεσματικότητας.
Καταβάλλεται προσπάθεια, τα αντιχαλαζικά κανόνια, να ενεργοποιη
θούν με την τοποθέτηση ενός συστήματος τηλεχειρισμού, από μακρυ- 
νή απόσταση. Μέχρι σήμερα η λειτουργία τους ήταν χειροκίνητη. 
'Εγινε διαγωνισμός και η Εταιρία που ανέλαβε το έργο, έχει τοπο
θετήσει ήδη τα συστήματα αυτά.

/ /
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Μετά από τη βελτίωση αυτή θα μπορούμε, ίσως να μιλάμε και για 
πληρέστερη δοκιμή των κανονιών ηχοβολής.
Όλα τα συστήματα τηλεχειρισμού υπολογίζεται να κοστίσουν στον ΟΓΑ 
το ποσό των 3.430.000 δρχ. περίπου.

(ιιι) Αντιπαγετικοί ανεμιστήρες
Έχουν ήδη τοποθετηθεί 313 ανεμιστήρες σε διάφορες περιοχές της Χώρας 
Οι εταιρείες που τους τοποθέτησαν είναι: AID (Ιταλική) 113, ΔΑΜΚΟ 40 
και ΠΥΡΚΑΛ 160.
Λειτουργούν με τη φροντίδα του ΟΓΑ οι 153 και οι 160 με τη φροντίδα 
της ΠΥΡΚΑΛ.
Έχουν αποδειχθεί αποτελεσματικοί και καλύπτουν κυρίως καλλιέρ
γειες εσπεριδοειδών και σε μικρότερη έκταση αμπελοειδή.
Ύστερα από τα καλά αποτελέσματα της προστασίας με ανεμιστήρες , ο 
ΟΓΑ σε συνεργασία με το ΥΠΕΘΟ κατάρτισε πενταετές πρόγραμμα τοποθέ
τησης 1500 τεμαχίων σε περιοχές που θα επιλεγούν και χρειάζονται 
αντιπαγετική προστασία. Στη συνέχεια έγινε ο Ν .1554/85^>πογράφτηκε 
η προγραμματική συμφωνία μεταξύ ΥΠΕΘΟ-ΠΥΡΚΑΛ, εξουσιοδοτήθηκε ο ΟΓΑ 
από το ΥΠΕΘΟ να υλοποιήσει το πρόγραμμα.
Υπογράφηκε η ειδική ετήσια σύμβαση του ΟΓΑ για τους πρώτους 200 ανεμι 
στήρες, ζητήθηκε η εκδήλωση ενδιαφέροντος από τους παραγωγούς .και ήδη 
έχουν παραληφθεί και τοποθετηθεί.

//

β) Γεωργικές Ασφαλίσεις και ΕΛ.ΓΑ
Ο ΟΓΑ παρέχει ασφαλιστική κάλυψη της φυτικής παραγωγής από έκτακτες 
καιρικές αντιξοότητες μειχτκοπό τον περιορισμό της ανασφάλειας του 
εισοδήματος των αγροτών. Η αντιμετώπιση όμως με ενιαίο τρόπο όλων 
όσων ασχολούνται με γεωργικές δραστηριότητες δεν είναι κοινωνικοασφα- 
λιστικά σωστό, διότι οι μη απασχολούμενοι αποκλειστικά (αυτοπρόσωπα 
και επαγγελματικά) με την γεωργική παραγωγή δεν δικαιούνται ίσης 
κοινωνικής προστασίας . Η πολιτική που ακολουθήθηκε στον τομέα των 
γεωργικών ασφαλίσεων βασίστηκε στην ανάληψη του οικονομικού κόστους 
από το κοινωνικό σύνολο με αποτέλεσμα την άμεση εξάρτιση από τον 
Κρατικό Προϋπολογισμό.
0 θεσμός της ασφάλισης της γεωργικής παραγωγής, ενώ ήταν πρωτοπόρος
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για ττ\ν εποχή που καθιερώθηκε δεν μπόρεσε να παίξει αναπτυξιακό 
ρόλο, διότι δεν έίχε την απαιτούμενη δυναμική, ώστε να προσαρμό
ζεται στις αυξημένες απαιτήσεις του αγροτικού κόσμου. Επίσης,
οι- δραστηριότητες της ΑΤΕ και της Αγροτικής Ασφαλιστικής παρά 
το ότι έχουν κερδοσκοπικούς στόχους, λειτουργούν ανταγωνιστικά προς4 
τον ΟΓΑ με αποτέλεσμα να κλονίζουν το θεσμό των Γεωργικών Ασφαλίσεων.
Γι' αυτό είναι άμεση ανάγκη η δημιουργία ενός φορέα που θα συνδυάζει 
τόσο τους κοινωνικούς στόχος του θεσμού των γεωργικών ασφαλίσεων, 
όσο και τους αναπτυξιακούς και παραγωγικούς, και θα λειτουργεί με 
ευελιξία, χωρίς γραφειοκρατικές διαδικασίες και με πλήρη αυτονομία 
διοικητική, οργανωτική, δημοσιονομική και με απαγκίστρωση από τον 
τακτικό Κρατικό Προϋπολογισμό, όπου όμως το κράτος θα εξακολουθήσει 
να έχει ουσιαστική συμμετοχή στη διαμόρφωση της κοινωνικής και ανα
πτυξιακής πολιτικής του.

Δηλαδή γενική διαπίστωση είναι ότι τα σημερινά κοινωνικοοικονομικά 
δεδομένα της χώρας μας, επιβάλλουν επαναπροσδιορισμό του θεσμού, ώστε 
να γίνει βασικό μέσο στήριξης του γεωργικού εισοδήματος και παράλληλα 
να συμβαδίζει με την αναπτυξιακή πολιτική του Υπουργείου Γεωργίας.
Για την ανάπτυξη και άλλων δραστηριοτήτων και την κάλυψη κινδύνων 
που σήμερα δεν καλύπτονται από τον ΟΓΑ, όπως π.χ. η ασφάλιση του 
φυτικού και ζωικού κεφαλαίου, ζημιές από ξηρασία, καύσωνα, κεραυνό 
και πιθανά κάλυψη του κινδύνου των αγροτικών ατυχημάτων σε προαιρε
τική βάση, ζωτική σημασία έχει:
α) Ο επαναπροσδιορισμός του όρου "ΑΓΡΟΤΗ" που ως αποτέλεσμα θα έχει 
·;(] τη διαφοροποίηση των πραγματικών από τους κατά περίπτωση αγρότες 

(που δεν ασκούν κύριο επάγγελμα το αγροτικό) και 
β) Η δημιουργια ενός σύγχρονου και ευέλικτου φορέα με ουσια

στική αποκέντρωση στην περιφέρεια.

Στόχος του νέου φορέα είναι η προστασία, κατά προτεραιότητα, του ει-ι 
σοδήματος του πραγματικού γεωργού και ιδιαίτερα του μικροκαλλιεργη- 
τή και με δραστηριότητες που μπορεί ν'αποδώσουν οικονομικούς πόρους 
που θα βοηθήσουν στην υλοποίηση του προγράμματος του.

/ /
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Πηγές εσόδων του Νέου Φορέα
ι) Κοινωνικοί πόροι, για την κάλυψη της υποχρεωτικής ασφάλισης και 

μέρους της προαιρετικής.
ιι)Πόροι από την επιχειρηματική δραστηριότητά του. 
ιιι)Τέλη εκτίμησης των ζημιών που καλύπτονται από την υποχρεωτική 

ασφάλιση.

Επισημαίνεται ότι , όπως έχει διατυπωθεί στο σχέδιο νόμου, η κύρια 
πηγή εσόδων του νέου φορέα, στα πρώτα χρόνια λειτουργίας θα είναι 
οι κοινωνικοί πόροι που προέρχονται από την εισφορά στα διακινούμενα 
αγροτικά προϊόντα. Η εισφορά όμως αυτή καταργήθηκε_με την καθιέρωση 
του Φ.Π.Α. - ν ,

. Επομένως, απαραίτητη προϋποθέση για την υλοποίηση του προγράμματος 
του νέου φορέα είναι η αναπλήρωση των εσόδων που καταργήθηκαν.
Η αναπλήρωση αυτή θα μπορούσε να προέλθει είτε από την απόδοση εσόδωλ 
από τον ΦΠΑ, είτε από τους υπάρχοντες κοινωνικούς πόρουςίπ,χ.από την πρσ 

• ,σαύξηση κατά 1,25% των δανείων της ΑΤΕ).

'Αμεσες ενέργειες: Οι κανονισμοί Ασφαλίσεως που ισχύουν σήμερα δεν 
εκφράζουν τις σύγχρονες αντιλήψεις περί γεωργίας, ούτε τους αναπτυ
ξιακούς σκοπούς του νομοσχεδίου, γι αυτό κρίνεται απαραίτητη η συ
γκρότηση ομάδων δουλειάς τόσο για την αναμόρφωση των υπαρχόντων κα
νονισμών ασφάλισης, όσο και για την σύνταξη κανονισμού για τους 
νέους κινδύνους, την κοινωνική πολιτική και σύμφωνα με την πολιτική 
του Υπουργείου Γεωργίας.
Τέλος, έμφαση πρέπει να δοθεί στην ενεργητική προστασία ώστε, στα 
πλαίσια των οικονομικών δυνατοτήτων και των ευκαιριών απορρόφησης 
πόρων από- την ΕΟΚ, να αναπτυχθεί ένα μακρόπνοο πρόγραμμα προστασίας 
της γεωργικής παραγωγής από φυσικούς κινδύνους.

.Δ 4) ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ J
Με το Ν.1153/1971 ο ΟΓΑ ανέλαβε ως εντολοδόχος του Υπουργείου Υγείας 
Πρόνοιας , τη.χορήγησή για δημογραφικούς λόγους οικογενειακών-επιδο
μάτων σε πολυμελείς οικογένειες. Η επιδότηση δίνεται ακόμη και σήμερε
από το τρίτο παιδί και πέρα και έχει ετήσιο κόστος 2,8 δις δρχ.

/ ✓
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χωρίς στο μεταξύ να έχουν αυξηθεί τα ποσά επιδότησης (500δρχ. το τρίτο 
και 1.000 δρχ. από τέταρτο και πέρα παιδιά).
Ο θεσμός αυτός των οικογενειακών επιδομάτων δεν ανταποκρίνεται, λόγω 
του ύφους των παροχών, στις σημερινές ανάγκες και ούτε βοήθησε ή βοη
θάει το σκοπό για τον οποίο θεσπίστηκε.
Πρέπει επομένως να επανεξετασθεί τόσο ως προς την σκοπιμότητα, όσο 
και σε σχέση με την πολιτική που ασκείται από άλλους φορείς π.χ.ΟΑΕΔ. 
Ακόμη θα μπορούσε να εξεταστεί η κατάργησή του από εδώ και πέρα , έτσι 
θα παραμείνουν όσα παιδιά έχουν επιδοτηθεί, με αποτέλεσμα από χρόνο 
σε χρόνο το κόστος να μειώνεται μέχρι να μηδενιστεί, αφού διακόπτεται 
το επίδομα όταν τα επιδοτούμενα παιδιά συμπληρώσουν το 16ο έτος της 
ηλικίας τους.

Ε) ΧΡΗΜΑΤΟ-ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ
9'

Ε 1) ΟΓΑ-_ΔΕΚΟ_ ' ' ..
Μέσα στα πλαίσια αρμοδιοτήτων, της η Γενική .Γραμματεία ΔΕΚΟ έχει 
τον έλεγχο και την εποπτεία στους δύο μεγαλύτερους ασφαλιστικούς 
φορείς της χώρας/ΙΚΑ και ΟΓΑ. Τα ελλείμματα των φορέων αυτών της 
Κοινωνικής Ασφάλισης είναι και τα μεγαλύτερα σε σχέση με τους άλ
λους φορείς και αυτό γιατί εκφράξουν την Κοινωνική και Εισοδημα
τική Πολιτική της Κυβέρνησης τόσο στον εργαζόμενο κόσμο του Ιδιω
τικού φορέα των μεγάλων πόλεων, όσο και στον αγροτικό πληθυσμό.
Τα ελλείμματά τους, που συνεχώς διευρύνονται, επιδοτούνται κυρίως
από τον Κρατικό Προϋπολογισμό.//
Για πρώτη φορά στην Ιστορία των Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανι
σμών γίνεται μία προσπάθεια εμβάθυνσης στα γενικότερα και ειδικό
τερα προβλήματά τους', καθώς επίσης επιχειρείται εκ μέρους της Γε
νικής Γραμματείας Δ Ε Κ Ο  σε συνεργασία με τους συναρμόδιους φο
ρείς η εξυγίανση αυτών και η ανασυγκρότηση και δημιουργία προϋπο
θέσεων για καλύτερη και εύρρυθμη λειτουργία τους στο μέλλον.
Γι αυτό θα πρέπει να προβληματιστούμε και να πρρβούμε στις ενδε- 
δειγμένες ενέργειες οργάνωσης και λειτουργίας του φορέα για την 
καλύτερη και αποδοτικότερη προσφορά του προς τον αγρότη. Είναι 
γνωστό ότι η ύπαρξη προγραμματισμού αποτελεί βασική προϋπόθεση 
κάθε επιτυχίας. Η αναβάθμιση θα φέρει άριστα ποιοτικά , αλλά και 
ποσοτικά αποτελέσματα.
Το έλλειμμα του προϋπολογισμού εκμετάλλευσης του ΟΓΑ (σε σχέση με

..//..
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τους άλλους φορείς του Δημοσίου Τομέα) είναι μεγάλο, η δε ποσο
στιαία συμμετοχή του στο σύνολο των ελλειμμάτων των (50) ΔΕΚΟ 
κατά την τελευταία εξαετία παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα:
Ποσοστό συμμετοχής ελλειμάτων ΟΓΑ στις:

ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΑ
Ο.Γ.Α.

(1-20)
Κυριότερες ΔΕΚΟ

(1-50)
Σύνολο ΔΕΚΟ

1982 24,8 — -16.243
1983 23,9 26,5 -16.344
1984 28,1 31,2 -28.199
1985 23,4 25,1 -37.657
1986 29,2 ' 31,6 -48.973 *
1987 49,9 58,4 -70.300 **

* προσωρινά στοιχεία
** εκτιμήσεις

* ν
Ο μέσος ετήσιος ρυθμός στην τελευταία πενταετία είναι 34% περίπου. 
Το έλλε-ιμμα συνεχώς διογκούται και αυτό γιατί η Κυβέρνηση αποβλέπει 
στην αύξηση ο των δαπανών για παροχές στον αγροτικό πληθυσμό που 
μεταφράζεται σε αυξήσεις, βελτιώσεις και παροχές στους συνταξιούχου 
αγρότες και ιδιαίτερα στην αγρότισσα, στη νοσοκομειακή και'φαρμα
κευτική περίθαλψη" των ασφαλισμένων, χωρίς ανάλογη και ταυτόχρονη 
αύξηση των εσόδων. * λ

Ε2) ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ_ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ_ΤΟΥ_ΟΓΑ
α) Οικονομικά αποτελέσματα ετών 1982-86
, Η οικονομική κατάσταση του ΟΓΑ διαγράφεται από τα στοίχεί<
'που παραθέτουμε κατωτέρω, τα οποία αφορούν την εξέλιξη των εσό
δων και εξόδων του Οργανισμού την τελευταία 5ετία και τα αντί
στοιχα οικονομικά αποτελέσματα.

Αποτελέσματα εκμετάλλευσης ετών 11982-1986
_[_σε_εκατ_. δρχ)

'Ετη Έξοδα Νομοθετημένα
Έσοδα Ελλείμματα Κρατικές 

επιχορηγήσεις
Τελικό

αποτέλεσμα

1982 56.103 39.769 16.334 17.148 + 8ΐ4πλεόναί
1983 61.830 45.486 16.344 22.086 +5742 "
1984 78.056 49.644 28.412 27.996 - 416έλλειμι
1985 104.000 65.241 38.759 28.175 -10584
1986 114.204 69.171 45.733 43.529 - 2204

1982-86 414 .<893 269.311 145.582 138.934 - 6648έλλειμ
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Από τα στοιχεία αυτά προκύπτουν τα εξής:
- Τα νομοθετημένα έσοδα του ΟΓΑ, που προέρχονται από κοινωνικούς

πόρους (71%) , εισφορές αγροτών (28%) και προσόδους περιουσίας
(1%), καλύπτουν μόνο τα 2/3 των ετήσιων εξόδων του. Το υπόλοιπο 
1/3 καλύπτεται με άμεσες επιχορηγήσεις από τον κρατικό προϋπολο- 
γισμό.

- Το άνοιγμα μεταξύ των εξόδων και των νομοθετημένων εσόδων του 
Οργανισμού διευρύνεται συνεχώς. Έτσι, ενώ το 1982 το άνοιγμα 
αυτό έφτασε τα 16.334 εκατ.δρχ. ή 29%, το 1985 διαμορφώνεται 
σε 38.759 εκατ.δρχ. ή 37% και το 1986 (προσωρ. στοιχεία) σε 
45.733 εκατ.δρχ. ή 40%.

- Ανάλογη εξέλιξη εμφανίζουν or κρατικές'επιχορηγήσεις, αλλά όχι
με τους ίδιους ρυθμούς, με αποτέλεσμα οι χρήσεις των δύο τε
λευταίων ετών να κλείσουν με συνολικό έλλειμμα (τελικό αποτέ
λεσμα) της τάξης των 12.788 _εκατ. δρχ.. Το μεγάλο έλλειμμα 
του 1985 (τελικό αποτέλεσμα) οφείλεται στην υπερεκτίμηση από 
τον κρατικό προϋπολογισμό των προσδοκώμενων εισπράξεων του Δη
μοσίου από κοινωνική εισφορά υπέρ ΟΓΑ (πρόβλεψη δρχ. 55.200 
εκατ., εισπράξεις δρχ. 41.600 εκ.). Με τα ελλείμματα της τελευ
ταίας διετίας εξανεμίζονται τα αποθεματικά του Οργανισμού, που 
είχαν προκύψει από τους πλεονασματικούς απολογισμούς των προη
γουμένων ετών (1983 και παλιότερα).

β) Έσοδα
ι ι) Πηγές εσόδων
Τα έσοδα του ΟΓΑ προέρχονται από δύο κύριες πηγές;

_ οστό επιχορηγήσεις του Τακτικού Προϋπολογισμού ο οποίος πρέπει 
να καλύπτει το συνολικό έλλειμμα του προϋπολογισμού εκμετάλλευση; 
και

-από την Κοινωνική εισφορά που αποτελείται από ποσοστό επί του 
φόρου εισοδήματος νομικών και φυσικών προσώπων, τελών χαρτοσήμου 
και από ειδική εισφορά επί των ειδών πολυτελείας.

'Αλλη πηγή εσόδων αποτελούσε μέχρι 31/12/86 η διακίνηση των 
αγροτικών προϊόντων (ποσοστό επί της αξίας πωλήσεώς τους) και την 
πώληση καπνού σε φύλλα.

./.
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Επίσης ο φορέας έχει έσοδα από εισφορά 2,5% επί της αξίας 
των χονδρικώς διακινούμενων αγροτικών προϊόντων (άρθρο 3 Ν. 
1066/1980). Οι εισπράξεις αυτές αποδίδοντο από το Δημόσιο απευ
θείας στον ΟΓΑ εκτός του Κρατικού Προϋπολογισμού.

Τέλος ο φορέας έχει έσοδα από την εν γένει επιχειρηματική 
δραστηριότητα (τόκοι, καταθέσεις, τοκομερίδια, μερίσματα).

(ιι) Κατηγορίες εσόδων που καταργήθηκαν με το ΦΠΑ
Η εφαρμογή του Φ.Π.Α από 1/1/87 κατάργησε ορισμένες νομοθετη

μένες κατηγορίες εσόδων του Οργανισμού τόσο από Κοινωνικές Εισφο
ρές, όσο και από άλλες κατηγορίες εσόδων, με αποτέλεσμα ο ΟΓΑ να 
ξητά αυξημένη χρηματοδότηση από τον Τακτικό Προϋπολογισμό για 
το 1987.

Συγκεκριμένα καταργούνται οι εξής κατηγορίες εσόδων του φορέα:
— Τα τήλη ajx0 χαρτόσημο
— Η εισφορά 4% στα διακινούμενα αγροτικά προϊόντα (άρθρο 10 Ν. 

4169/61).
— Η εισφορά 4% στα πωλούμενα σέ φύλλα καπνού (άρθρο 10 Ν. 4163/ 

61) .
— Η εισφορά 2,5% στα διακινούμενα αγροτικά προϊόντα (άρθρο 3 Ν. 

1066/80).
Σημειώνεται ότι από το 1987 με την εφαρμογή του ΦΠΑ και την 

κατάργηση της εισφοράς στα διακινούμενα αγροτικά προϊόντα, του 
2,5% επί των τιμολογίων διακίνησης αγροτ. προϊόντων καθώς επίσης 
,και των τελών χαρτοσήμου (κλπ) είναι βέβατο ότι το άνοιγμα μεταξύ 
' των νομοθετημένων πόρων και δαπανών του ΟΓΑ αυξάνεται σημαντικά 
γιατί δεν προβλέπεται υποκατάσταση των εσόδων που χάνονται με 
το ΦΠΑ.

'Ετσι η εξάρτηση του ΟΓΑ από το Κρατικό Προϋπολογισμό γίνεται 
,εντονώτερη —το ύφος των κρατικών επιχορηγήσεων πρέπει να είναι 
πολύ μεγαλύτερο για την κάλυφη των βασικών και υποχρεωτικών δαπαΗ 
νών,για παροχές προς τους ασφαλισμένους και συνταξιούχους-και 
οφείλεται στην αδυναμία του ΟΓΑ να καλύφει με δικά του έσοδα τις 
διαρκώς αυξανόμενες δαπάνες.

./.
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(γ) 'Εξοδα_

Οι δαπάνες του ΟΓΑ για παροχές καλύπτουν το 95% του προϋπολογισμού
του — κατά το μεγαλύτερο μέρος είναι ανελαστικές— το υπόλοιπο 5% κα
λύπτει όλες τις υπόλοιπες δαπάνες όπως τα έξοδα εισπράξεως των εσό
δων του που παρακρατεί το Γ.Λ.Κ. (8% επί των εισπράξεων) ενώ το σύ
νολο των εξόδων λειτουργίας και εξόδων διοικήσεως του ΟΓΑ δεν ξε
περνά το 2 - 2,5% των εσόδων του.

Σημειώνεται άτι για αύξηση κατά 1.000 δρχ. το μήνα στις συντά
ξεις, το ύψος των οποίων σήμερα είναι 7.000 δρχ., θα απαιτηθούν 
800 εκατ. το μήνα και 11,20 δισ. το χρόνο, γιαυτό δεν πρέπει
να αγνοηθεί το γεγονός ότι με τη σημερινή μορφή των εσόδων του ΟΓΑ 
(μετά το ΦΠΑ) η πολιτεία δεν μπορεί να προχωρήσει σε καμιά βελτίω
ση παροχών προς τους αγρότες χωρίς παράλληλα να αυξήσει ισόποσα 
την επιχορήγηση στον ΟΓΑ.
Το ίδιο θα συμβεί για οποιαδήποτε βελτίωση αποφασιστεί στις παρο
χές προς τους αγρότες για νοσοκομειακή και φαρμακευτική περίθαλψη 
ή για κάλυψη και άλλων ατόμων ανασφάλιστων σήμερα'.« ν ρ«
(6) Διαπιστώσεις
Δυνατότητες για εξυγίανση των οικονομικών του ΟΓΑ, χωρίς την άμε
ση εξάρτισή του από τον Κρατικό Προϋπολογισμό δεν υπάρχουν. Μελ
λοντικά με την εφαρμογή της πρόσθετης ασφάλισης των αγροτών σε 
ανταποδοτική βάση,και την είσπραξη πόσων για το σκοπό αυτό μπορεί 
να υπάρξει κάποια χαλάρωση της εξάρτησης αυτής. Βέβαια θα μπορεί ο 
ΟΓΑ βραχυχρόνια να χρησιμοποιεί έστω και υπό μορφή δανεισμού κονδύ
λια της πρόσθετης, για να καλύψει ανάγκες της υποχρεωτικής ασφάλισης,, 
πλην όμως θα δημιουργήσει προβλήματα στο μέλλον. Δηλαδή δεν θα 
υπάρξει πραγματική μείωση της εξάρτησης .του-Προϋπολογισμού του 
ΟΓΑ ατΐό τον Κρατικό Προϋπολογισμό, άφού θα"πρέπει να επιδτραωούν 
οι πόροι της πρόσθετης ασφάλισης.

Μια γενική παρατήρηση που πρέπει να σημειωθεί εδώ είναι η ανάγκη 
κατάργησης του Ν. 1611/50 με το οποίο -η διακίνηση των χρημάτων τόσο 
του ΟΓΑ όσο και όλων των ΝΠΔΔ στις Ελληνικές Τράπεζες είναι χωρίς 
τόκο. Από την αιτία αυτή ο ΟΓΑ χάνει κάθε χρόνο 4 00-60 0 εκατ·δρχ. 
ανάλογα με το χρόνο παραμονής τους στην ΑΤΕ.
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Η χρηματοδότηση του ΟΓΑ όπως αυτό εξελίχθηκε ιστορικά έχει 
δύο σημαντικά χαρακτηριστικά:

Γίνεται ουσιαστικά διάκριση στον προορισμό των πόρων ανά
μεσα στις τρεις βασικές άνομοιογενείς λειτουργίες του ΟΓΑ, δηλ. 
την χορήγηση συντάξεων, την ασφάλιση της παραγωγής και την υγειο
νομική περίθαλψη.
- Ο ΟΓΑ αντλούσε τα έσοδά του από μια σειρά πηγών, που'έχουν 
απαριθμηθεί. Έως το 1986 σημαντικό τμήμα των εσόδων του αντλεί
το από προσαυξήσεις σε αγροτικά προϊόντα, σαν ένα είδος ασφαλιστι
κής κάλυψης των αγροτών. ' , '

Το πρώτο σημείο έχει σημασία ως προς την ανάλυση που αποπειρά
ται εδώ, αλλά δεν είναι ιδιαίτερα σημαντικό στην πράξη. Δεδομένου 
ότι μεγάλο τμήμα των εσόδων του ΟΓΑ αποτελείται από ^κρατική επι
χορήγηση ' που ’προσαρμόζεται στις ανάγκες εσόδων,.το Κράτος διατη
ρεί άμεσα έλεγχο στην κατανοηή των πόρων μεταξύ των λειτουργιών.

Οι προσαυξήσεις προϊόντων είχαν την έννοια της
διατήρησης μιας κάποιας ασφαλιστικής μορφής στον ΟΓΑ. Ο ΟΓΑ, όπως 
μαρτυρεί και η επωνυμία του, σχεδιάστηκε εξ αρχής σαν ένας οργα
νισμός ασφάλισης, βασιζόμενος στην πληρωμή εισφορών. Όταν συστά- 
§ηκε, μάλιστα, προβλεπόταν και η είσπραξη απ'ευθείας εισφορών με 
ένα σύστημα κλάσεων, αν και αυτό το σύστημα ποτέ δεν δοκιμάστηκε.

Όμως δεν μπορεί να ισχυριστεί κανείς ότι οι προσαυξήσεις στις 
τιμές επιτυγχάνουν τον στόχο τους, δηλαδή το να δώσουν ασφαλι
στική υφή στον ΟΓΑ:

η πληρωμή "εισφορών" δεν σχετίζεται με την είπσραξη συντάξεων
οι προσαυξήσεις οδηγούν σε επιβάρυνση του καταναλωτή περισσότε^ 
παρά σε συμπίεση του κέρδους του παραγωγού. Δηλαδή αποτελούν 
και αυτές σε μεγάλο βαθμό "κοινωνικό πόρο", ανάλογο με την 
προσαύξηση χαρτοσήμου.



Me άλλα λόγια, δεν υπήρχε οργανικός, ασφαλιστικός, λόγος 
για την διατήρηση των επι μέρους εσόδων με την παρούσα μορφή. 
Όσον αφορά την ασφαλιστική μορφή του ΟΓΑ θα ήταν το ίδιο αν 
έπαιρνε κρατική επιχορήγηση αντίστοιχου ποσού. Αυτό ενισχύεται 
από το γεγονός ότι τα έσοδα αυτά δεν αυξομειώνονται ανάλογα με 
τις ανάγκες πληρωμών του ΟΓΑ. Επομένως, αν, για άλλους λόγους 
δημοσιονομικής πολιτικής κρίνεται σκόπιμη η κατάργηση τους, με 
ταυτόχρονη κάλυψη των αναγκών από τον Προϋπολογισμό, δεν θα πρέ
πει να υπάρχει αντίρρηση από πλευράς ΟΓΑ.

Ουσιαστικά αυτό το επιχείρημα πρέπει να επικράτησε στην κα
τάργηση των εισφορών που αναφέρθηκαν στην,·προηγούμενη ενότητα 
με την εισαγωγή του ΟΠΑ.

Ο μόνος άλλος σημαντικός μόρος αυτού του είδους που παραμέ
νει είναι η προσαύξηση κατά 1,25% των δανείων της ΑΤΕ.

•
Είναι βέβαιο ότι αυτός ο πόρος θα αποτελέσει σοβαρό αντικί

νητρο στις επενδύσεις στο μέλλον, με τη μείωση του πληθωρισμού. 
Από τότε που θεσπίστηκε αυτός ο πόρος τα ονομαστικά επιτόκια 
δανεισμού ήταν υψηλά (άνω του 15%), ενώ τα πραγματικά συχνά αρνη
τικά. Σε αυτές τις συνθήκες, η επιβάρυνση αποτελούσε μικρό τμή
μα του συνολικού κόστους επενδύσεων, το οποίο, έτσι και αλλιώς 
ήταν κάτω από το κόστος στην οικονομία των πόρων που διατίθεντο. 
Με την επικείμενη μείωση του πληθωρισμού σε μονοψήφιο αριθμό, 
η επιβάρυνση του 1,25% θα αποτελεί σημαντικότερη αύξηση του επε
νδυτικού κόστους (π.χ. με επιτόκια 7% αυξάνει το κόστος κατά 
18%, ενώ με επιτόκο 21% μόλις 6,25%). Επομένως αν δεν καταργη- 
θεί η επιβάρυνση αυτή (που αντλεί μόλις 5,2 διο. δρχ) στα επό- 
'μενα 2-3 χρόνια θα αποτελέσει σημαντικό οικονομικό βάρος. 
Σημειώνεται ότι η διαφοροποίηση επιτοκίων που συνεπάγεται αυτή 
η εισφορά αντιστρατεύεται και τον στόχο της ενιαιοποίησπς επιτο
κίων στο τραπεζικό σύστημα. '

β)) ..Η χρηματοδότηση κύριας σύνταξης και ασθένειας

Δεδομένου ότι η κύρια σύνταξη του ΟΓΑ αποτελεί ουσιαστικά κοινω
νική παροχή και οι πληρωμές συντάξεων είναι απόλυτα ανελαστικές, 
η επιδότηση του ΟΓΑ από το Κράτος πρέπει να καλύπτει όλες τις 
δαπάνες συντάξεο:ν κατ'έτος εξασφαλίζοντας έτσι την οικονομική 
θέση του ΟΓΑ.

- 2l -
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Ο ΟΓΑ από την πλευρά του πρέπει να προγραμματίζει τις δαπάνες 
του λεπτομερώς και με ακρίβεια. 0 προγραμματισμός πρέπει να 
είναι παραπάνω από ετήσιος (3-5 χρόνια) για να διευκολύνεται

: το Κράτος στην έγκαιρη εξεύρεση πόρων.ν

Δεδομένου ότι συντάξεις αναπηρίας είναι περισσότερο ελαστικές, 
συγκριτικά με τις ανελαστικές συντάξεις γήρατος.
- Απολογιστικός στατιστικός έλεγχος συντάξεων αναπηρίας κατά κατη

γορία αναπηρίας.
Λ

f - Διοικητικές διαδικασίες για περιορισμό καταστρατηγήσεων.Στατιστικ(
έλεγχος της αποδιτικότητάς τους και εντοπισμός τομέων και τοπο
θεσιών όπου το πρόβλημα είναι αυξημένο.

^  *
- Αξιοποίηση εμπειρίας άλλων ταμείων (ΙΚΑ). ν

Στατ ιστ ι'κός απολογιστικός έλεγχος για τον κλάδο ασθένειας.

γ) Η χρηματοδότηση της ασφάλισης γεωργικής παραγωγής.

Το υπάρχον σύστημα δέν είναι ορθολογικό:
- Δωρεάν ασφάλιση
- Στο μέτρο που η καταργηθείσα εισφορά στα αγροτικά προϊόντα εκλαμ- 

βάνετο σαν ασφάλιστρο, οδηγούσε στην συνεχή επιδότηση ορισμένων 
καλλιεργειών και τοποθεσιών από άλλες. Συγκεκριμένα πολλοί οικο
νομικά ασθενέστεροι επιδοτούσαν πιο οικονομικά ισχυρούς.

- Δεν εκπληρεί τον σκοπό για τον οποίο συστάθηκε, δηλαδή να παρέχει 
αντίρτοιχες υπηρεσίες με επιδόματα ανεργίας. Είναι ασφάλιση παρα
γωγής , και όχι ατόμων, δηλαδή ο κοινωνικός του χαρακτήρας είναι 
περιορισμένος.

Υπάρχουν επιχειρήματα για επιδότηση της ασφάλισης:
- μικροί παραγιογοί δεν θα ασφαλίζονται
- ενθαρρύνει την εξειδίκευση καλλιεργειών και τον πειραματισμό με 
'νέες ποικιλίες, αφού ελαττώνεται ο κίνδυνος

- ο μεγάλος αριθμός ασφαλισμένων ελαττώνει τον μέσο κίνδυνο (νόμος 
μεγάλων αριθμών).
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Αλλά η τελείως δωρεάν παροχή δικαιολογείται μόνο από πιθανές 
δυσκολίες είσπραξης ασφαλίστρων.
-Οι δυσκολίες εξακολουθούν να ισχύουν
- Μήπως είναι δυνατό να υπάρχει ασφάλιστρο σε ειδικούς τομείς 

ή καλλιέργειες;
- Εξέταση δυνατότητας είσπραξης και δομής ασφαλίστρων (με επι

δότηση) είτε στα πλαίσια του ΟΓΛ είτε αλλιώς.
Ί

ΣΤ) ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΟΥ ΟΓΑ το 1987

Στο προηγούμενο κεφάλαιο παρουσιάζεται η οικονομική κατάσταση του 
ΟΓΑ με στοιχεία από τα οποία προκύπτει ότι μέχρι και το 1986 απολο
γιστικά τουλάχιστον παρουσιάζει συνολικό έλλειμμα 6.648 εκατ. το 
οποίο μπορεί να είναι ακόμη μεγαλύτερο , αφού για το 1986 δεν έχουν 
οριστικοποιηθεί ακόμη τα στοιχεία. ;

ι
Το πρόβλημα αυτό παρουσιάζεται εντονότερο για το 1987 αφού ο Οργα
νισμός υπέβαλε προϋπολογισμό ύφους 138.000εκ. και το Γ.Λ.Κ. τον 
διαμόρφωσε σε 111.662 εκ. δηλ. μικρότερο κατά πολύ και του Προϋπο
λογισμού του έτους 1986.
Για όλες τις κατηγορίες εσόδων που καταργούνται από τον Φ.Π.Α., ο 
ΟΓΑ ζητά εις αντιστάθμισμα αύξηση της χρηματοδότησής του από τον 
Τακτικό Προϋπολογισμό με ποσό της τάξης των 40,0 δισεκ.δρχ. πέρα 
από την τακτική κατ'έτος επιχορήγηση που λαμβάνει ο φορέας για δα
πάνες περίθαλφης, δαπάνες συντάξεων και λοιπών παροχών, που για το 
1987 θα είναι στο ύφος των 58.093 εκ.δρχ., σύμφωνα με πρόταση του 
φορέα.
Έτσι το σύνολο της επιχορήγησης που ζητά ο φορέας για το 1987 θα 
ψθάσει στο ποσό των 98.093 εκ.δρχ.

Με αυτά τα δεδομένα ο ΟΓΑ παρουσίασε τον αρχικό του Προϋπολογισμό 
για το 1987 αυξημένο κατά 9,6% τα έσοδά του και κατά 18,5% οι δα
πάνες του έναντι του 1986.

Το Γενικό Λογιστήριο διεμόρφωσε τα ανωτέρω μεγέθη της επιχορήγησης 
στο ποσό των 70.800εκ.δρχ. για το 1987. Προφανώς το Λογιστήριο έλα
βε υπόφη του μόνο τα έσοδα που προέρχονται από Κοινωνικές εισιρορές 
και όχι τις άλλες πηγές εσόδων που καταργούνται πέρα από την Κοινω
νική εισφορά.
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Επειδή ο φορέας δεν έχει τη δυνατότητα του δανεισμού από πιστω
τικούς φορείς, θα πρέπει να προσαρμόσει όλες τις δαπάνες του (οι 
οποίες κατά το 94,6% είναι άκρως ανελαστικές) στο ποσό της επιχο
ρήγησης , χωρίς αυτό να εξασφαλίζει την ομαλή εξέλιξη της πληρωμής 
των ασφαλιστικών παροχών εκ μέρους του ΟΓΑ για ολόκληρο το 1987.
Με το ανωτέρω ποσό της επιχορήγησης (70.800εκ.δρχ.) από τον Τακτι
κό Προϋπολογισμό, το σύνολο των εσόδων του ΟΓΑ για το 1987 θα ανέλ- 
θει στο ποσό των 111.675 εκ.δρχ. (αναμορφωμένος προϋπολογισμός) 
έναντι 119.320 εκ.δρχ. το 1986. Υπάρχει δηλ. μία μείωση κατά 6,4%.

Τα έσοδα για το 1987 μετά την αναμόρφωση του προϋπολογισμού έναντι 
του αρχικού μειώθηκαν κατά 26,0 δισ.δρχ. ή κατά 19,1%.

Τι ίδιο ισχύει και για τις δαπάνες του φορέα όπου και εδώ μειώθηκαν 
κατά 26,0 δισ.δρχ. (βλέπε πίνακα ).

Όπως διαπιστώνεται από τον πίνακα οι αναμορφώσεις που έχουν επέλ- 
θει στις δαπάνες ανήκουν στις παρακάτω κατηγορίες:
α) Συντάξεις λόγω αναπηρίας μείον
β) " " γήρατος "
γ) Αποζημιώσεις ζημιών γεωργ.παραγωγής "
δ) Φαρμακευτική περίθαλψη "
ε) Νοσοκομειακή " - "

στ) Λοιπές δαπάνες "

4,5 δισ.δρχ. 
7,8 "
3.3 "
5.0 "
2.0 "
3.4 "

Όσον αφορά τις επενδύσεις από 1113 εκ.δρχ. η Γενική Γραμματεία 
καθόρισε στόχο για το 1987 500 εκ.δρχ. λαμβάνοντας κυρίως υπόψη 
την απορροφητικότητα των προηγουμένων χρόνων και τη μη άμεση δυνα
τότητα αυτοχρηματοδότησης του προγράμματός του. ,

Εδώ θα πρέπει να σημειώσουμε ότι, το μεγαλύτερο ποσό (περίπου 1000  ̂
του προϋπολογισμού 1987 αφορούσε επένδυση σε αντιπαγετικά μηχανή
ματα ενώ ανάλογο ποσό εμφανίζεται στους προϋπολογισμούς των προη
γουμένων χρόνων χωρίς να χρησιμοποιηθεί. Αιτία της μη απορροφητι
κότητας θεωρείται από τον ΟΓΑ η βραδύτητα της ΠΥΡΚΑΛ στην υλοποίη
ση της ετήσιας συμφωνίας (1985) κατασκευής των ανεμιστήρων η οποία 
είναι ενταγμένη στο πενταετές σχέδιο κάλυψης της γεωργικής παραγω
γής και της προγραμματικής συμφωνίας μεταξύ ΥΠΕΘΟ και ΠΥΡΚΑΛ.
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Συμπεραίνεται με όλα τα ανωτέρω ότι θα υπάρξει, πρόβλημα λειτουρ
γίας του Οργανισμού ιδιαίτερα τους τελευταίους μήνες του 1987, 
εάν δεν επαναξεταστεί το ποσό της χρηματοδότησης μετά την κατάρ
γηση των εσόδων του λόγω Φ.Π.Α. από τον Τακτικό Προϋπολογισμό.

Σημειώνουμε ότι, το φαινόμενο αυτό είναι άκρως ανησυχητικό για την 
παραπέρα πορεία του ΟΓΑ και πρέπει έγκαιρα να αντιμετωπιστεί και 
να επιχορηγηθεί ο ΟΓΑ με 17-20 δισ. για το 1987, δηλ. με το ποσό 
που απώλεσε από ίδια έσοδα τα οποία ενσωματώθηκαν στο ΦΠΑ χωρίς 
υποκατάσταση. Διαφορετικά διαγράφεται κίνδυνος να μην έχει την τυ
πική τουλάχιστον δυνατότητα σ ΟΓΑ να αναπροσαρμόσει τον προϋπολο
γισμό του και να πληρώσει τις παροχές του τελευταίου τριμήνου 1987

Αναφερόμαστε στην λέ£η "τυπική" γιατί η πολιτεία είναι υποχρεωμένη 
να χορηγήσει τα παραπάνω κονδύλια υπό μορφή προίίαταβολώυ,πράγμα που 
θα ανεβάσει την υποχρέωση του ΟΓΑ από προκαταβολές ασυηφήφίστες που 
σήμερα φθάνουν τα 12,5 δισ. στο ύψος των 30 δισ. στο τέλος του 
1987, ο ΟΓΑ όμως, δεν θα μπορέσει χωρίς αναμόρφωση των πιστώσεων 
του προϋπολογισμού του να πληρώσει αφού/ όπως είναι γνωστό, δεν 
έχει τέτοιο δικαίωμα και θα θεωρηθεί μη νόμιμο από τον έλεγχο 
του Ελεγκτικού Συνεδρίου στον οποίο υπόκειται υποχρεωτικά.

--'
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ΟΓΑ

Εκατ. δρχ.

Ε Σ Ο Δ Α
\ΠΟΛΟΓ
1985

Π.ΕΚΊ
1986

ΓΊΡΟΥΠ.
1987 1987

m m -
1987

ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ!
ΠΙΘ.

86/85
Κοενουικοί πόροι 47820 52216 57016 34616 9,2
Ει expope ς αγροτών 17043 19420 22280 5580 13,9
Πρόσοδοι περιουσ. κλπ έσοδα 587 550 611 679 - 6,3

Σύνολο εσόδου 65450 72186 79907 79907 40875 10,3

ΕΞΟΔΑ

I. Ασφαλιστικές τηρσχές
Για συντάξεις & βοηθημ.κηδείας 77704 39251 95400 81800 14,9
" ιατρ/τική & νοσ/κή περίθαλψη 14841 20425 25400 18126 37,6

. " ασφάλιση γεοργικης παραγωγής 5296 5300 8900 5500 -
II. Εξοδα λειτουργίας *

Για αμοιβές προσ/κού & εργοδ/κές 773 885 1350 994 14,5εισφορές
Για αποζημιώσεις τρίτου 1076 1100 1324 1229 2,2
Διάφορα 124 293 273 241 136,3

Μείσν'έξοδα οικσγ/κάΰ επιδομ. - 133

III. Λοιπά έξοδα ν. '· •

Για βεβαίωση-~&-είσπραξ. κοιν.εισφορ.-3497 -3640 4020 2961 4,1
Διάφορα 133 145 220 104 28,3-
Αποαβέσεις 120 120 120 120 -

Σύνολο εξόδου 03411 121159 137007 10327 111075 17,2

Οικονομικό αποτέλεσμα -37961 -48973 -57100 -30420 -70200
Επενδύσεις 246 476 1113 500 500 93,5
Κεφάλαιο κίνησης 5 5 - - •

ΑΝΑΓΚΕΣ ΣΕ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 38212 49454 58213 30920 70700 29,4
Τακτικός ΠροΟπολσγισμός 28175 43529 58093 30800 70800 54,5
Ειδικοί πόροι 10037 __120 120 120
ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ

L—---------- 1-- ------------- —-
- (220)- -
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Α Ν Α Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ω Σ Η

i

1) Ο ΟΓΑ λειτουργεί- ως οργανισμός Πρόνοιας, ουσιαστικά, χρηματοδο
τούμενος από το Κράτος.
Κρίνεται σκόπιμη η μετατροπή.του και σε αον~-Λΐστικό οργανισμό 
με ανταποδοτική σχέση.
Η επίτευξη του παραπάνω στόχου απαιτεί:
α) την καθιέρωση της πρόσθετης ασφάλισης των αγροτών και 
β) την άμεση προώθηση του Νομοσχεδίου ΕΑ.ΓΑ. —
Επίοης ειδικότερα μέτρα είναι:
- 0 επαναπροσδιορισμός του όρου "ΑΓΡΟΤΗΣ"
- Η προώθηση των διαδικασιών για την καθιέρωση:

(ι) μητρώου ασφαλισμένων και (ιι) μητρώου αγροτών
- Η διαδοχική ασφάλιση
- Η μελέτη (πρότασης ΕΟΚ) για την πρόωρη συνταξιοδότηση των αγροτώ·|

2) Οι δαπάνες του ΟΓΑ για παροχές καλύπτουν το 95% περίπου του προϋ
πολογισμού του και είναι ανελαστικές κατά το μεγαλύτερο μέρος.
0 ρόλος του ΟΓΑ ως προς την αύξηση των εσόδων είναι περιοριστικός 
(θέμα κυβερνητικής και μόνο απόφασης). Το ίδιο περιοριστικός είναι 
και στον καθορισμό του ποσού των συντάξεων.
Τα μέτρα που θα περιόριζαν σε κάποιο βαθμό το ρυθμό αύξησης των 
ανελαστικών δαπανών είναι:
(ι) Συντάξεις αναπηρίας: Εξέταση του μη αποτελεσματικού συστήματος 
— αναπηρίας στα πλαίσια ολοκλήρωσης του ΕΣΥ.

Μελέτη για την τροποποίηση του κανονισμού παροχών.
Απολογιστικός στατιστικός έλεγχος.

(ιι) Φαρμακευτική περίθαλψη: Ειδική μελέτη και άμεσα μέτρα (για 
όλους τους ασφαλιστικούς φορείς) μείωσης της δαπάνης για 
φάρμακα,άμεση υλοποίηση των προτάσεων της Γ.Γ. Κοινωνικών Ασφσλίσεω 

(ιιι) Γεωργικές Ασφαλίσεις: Αντιμετώπιση στα πλαίσια των στόχων του 
νέου φορέα ΕΑ.ΓΑ.
Αναμόρφωση των κανονισμών ασφάλισης.
Έμφαση στην ενεργητική προστασία.

(ιν) Οικογενειακά επιδόματα: Εξέταση της κατάργησης των επιδομάτωνιτου Ν.1153/71.

3) Το σύστημα λειτουργίας είναι μικτό (συγκεντρωτικό και αποκεντρωτικό), 
η μηχανογραφική υποστήριξη είναι περιορισμένη και το προσωπικό ανε
παρκές. Έχει μελετηθεί η οργάνωση και λειτουργία του ΟΓΑ, ανάγκη 
υλοποίησης των προτάσεων της ειδικής ομάδας.
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4) Ο ΟΓΑ μτχορεί να είναι, ο φορέας απονομής της "Εθνικής Σύνταξης" 
τουλάχιστον στα πρώτα στάδια εφαρμογής του θεσμού.

5) Η εφαρμογή του Φ.Π.Α. από 1.1.87 κατάργησε ορισμένες νομοθετημένες 
κατηγορίες εσόδων του Οργανισμού τόσο από Κοινωνικές Εισφορές, 
όσο και από άλλες κατηγορίες εσόδων, ανάγκη υποκατάστασης των εσό1 
δων.

6) Έντονο οικονομικό πρόβλημα θα αντιμετωπίσει ο ΟΓΑ.το 1987, ανάγκη
επανεξέτασης του ποσού της χρηματοδότησης από τον Κρατικό Προϋπο
λογισμό.

(

y

(
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Πίνακες

1) Έσοδα

2) Δαπάνες για Συντάξεις

3) Δαπάνες για Ιατροφαρμακευτική. Περίθαλψη

4) Δαπάνες για Ασφάλιση Γεωργικής Παραγωγής
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' '· Π Ι Ν Α Κ Α Σ  No 1

E I O M I N .  Ο Γ Α  Ε Τ , Π Ν  1 9 0 0 -  1 9 0 5 ) a  o>*xJ
ΠΗΓΗ ΕΣΟΔΟΥ 1960 I . 1931 1962 1963 1964 1965

A. ΕΣΟΔΑ N.4169/1961

1.Κοινωνική εισφορά 
2 .Εισφορά crra δ ιεκ ινο δ μ ενα  αγροτικά  

προϊόντα κόι τον κοβνό

D. ΕΣΟΔΑ Ν. 106G/1960

1. Ε ιδ ική  εισφορά 2,Ε$ στα δ ιεκ ινο δ μ ενα  |
cypotiko προΤδντα που βαρύνει τους 
εμπόρους, · . ,I

2 . Άμεση εισφορά αγροτών · ,
3 .  Έσοδα απδ προσσόξηση χ ί  των επ ιτο κ ίω ν ! 

ατα δδνε ια  τη ς  ΑΤΕ

Γ , ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ . !
Ι . Γ ια  δαπάνες συντάξεων J
2 ,  Γ ια  δαπάνες νοσοκ ,περι Οάλψεως ,
3 .  Γ ια  λοιπές δαπάνες ·

Δ. ΔΙΑΟΟΡΛ ΕΣΟΔΑ ' ·
1 . Πρόσοδοι περιουσίας
2 .  Τέλη εκτιμήσεω ς ζημιώ ν γεωργ,παραγωγής
3 .  Λοιπά έσοδα

■W&.

11.612,449,112 

4 .7 2 1 .0 1Θ .476

• 706.473,677 
, 169.260.193

| 463.166.623

ί
1.986.316.024
3.900.000.000

13.057.519.494 (25 .324.532.421 

'5 .6 5 0 .6 1 2 .7 1 5  | 7 .463.205.309

I
2.093.152.421 
* 629.334.497

2.957.730.119
695.142.517

1.006.663.994 \ 2.850.300.204

10.446.000. 000
4 .3 4 2 .0 0 0 . 000

129.642.563 ' 
50.570.542 ! 
13.426.665 ·

261.679.371
80.027.339
19,677.523

12.000.000.000
5.143.000.000

3G6.424.356
66.335.432
19.574.962

+ *
29.605.576.791 |29 .509.014.735 ^41.937.696.C25. . . I• » I

θ . 191.010.676 110.364,459.763 · 12,657,212,466 ; |ftoOtfflC<V

ML·

i</(co azkxv

3i545.5E6.122 j 4 .530.563; 144
656.547.044 j 794.447.749 ■v

2.656.757.453 ! 3.696.736.223

14.729.750.000 !2 1.416.250.000 
7.356i.000.000 j 6 .579.394.000

I
531.005.622 ' 
76.327.923 !
22.100.071 I

672.012.059
36.646.559 
36.067 .6361

5.070.235.556 ' 
423.131.250

3.843.648.230

23.175.040.000
5.CC0.0C0.CC0

553.930; 149
113.766.232
43.952.449

5*Α3θν <?V0 
Go <W (Ki.

■ |I .ill·*·» -"« ■ —j      ■ -   - ή , - , - - - r - Kill· ~~ —
ΣΥΝΟΛΟ l | 23.975.140.474 j 37 ;7 8 9 .342.654 '· 50.917.325.322 1 67.571.711,705 ·77.639.213.690,93.523.614.359 flj) (flwm  τ̂̂·-·.ΙΊΘ.1ιί3π»ΐ·̂«τ̂;ί̂ι1̂ mgaabaim-..-· ·ι r·.·!, i- · --------■—... -......... .— 

+ Τα έσσδπ,τον ετών 1934 κα ι 1965 αντιπροσωπεύουν τ ι ς  ακαθάριστες ε ισ π ρ ά ξε ις  από κο ινω νική  εισφορά, ενώ 
τα  έσοδα τον προηγούμενων ετών μ έ χ ρ ι.το  1933 τ ι ς  καθαρές ε ισ π ρ ά ξε ις , δηλαδή τ ι ς  ε ισ π ράξε ις  μετά  την 
αφαίρεση τον εξόδων βεβαίωσης κα ι είσπραξης που παρακρατοΰνται από το  Δημόσιο και ανέρχονται σε &[·>*

• 55οοοω^}

/ΰ/ΰο cco οτο

(rk  C lV  ΰ!\>
{\JOoo-Ooo

nufocn-m
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'■ Π I  N Λ K A I  2

ΠΑΡύΧΕΣ ΚΛΑΔΟΥ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΥΠΕΡΗΛΙΚΩΝ

Α. Α ν α υ τ ικ δ  σ τ ο ιχ ε ία  ετών 1904 -
. ' 1

■ Ποοά ΠροϋπολογισμούEU ος Γίαροχήξ · · · \  * ·· ·
' Ποαδ Λπολογ 1 ομού \ W o a d d fc k e t f t y » * ' f  ^

. · " .......  " . 11 1 .................
* 1  y  0 4 J 1 9 0 5 1 9  0 4  ! 1 9 0 5 · r i t f M ζ · ' f a i n ώ - ο τ \ .

.......  , '
Ποραγ.δς Κλάόαυ Συντάξεων ι | ·
1. Σ υ ν τ ε ε ί  ς ,γήρατος ' 0 3 .0 0 0 ,0 0 0 .C00 55.250.000.000
2 . Σ υ ν τά ξε ις  σ/ειπηοίας t j 12 ,900 .000 .C00 | 17.199.000.000
3 . Οςιρανικάς σ υ ν τά ξε ις  \ 709.000.C00 ! 900.500.000
4 . Συμμετοχή σε σ υ ν τά ζε ις  ΤΕΒΕ < 90.000.000 | 120.000.000 

•5. Έ ξοδα  κ η δ ε ία ς  , ·\ 550.000.000 · 700.0C0.0tX)

I <
:

41 .773.503.703 '5 5 .0 4 9 .3 5 3 .1 5 7  CQ0 ·000\ 6 ]  fyOCO&CVQ 
12.130.366.357 | 1G.663.950.5C7 | ^OOiV-C^OCCO'> S/fS00C0O \00CH  

G33.701.355 ; 090.617.953 , l  JC(? COOCOO' 1 & V  C l t1 ^0dc> 
02,743.549 · 94.352.210 1QO- CX)o CX7, i0 7 -C VCOUO. 

370.775.500 5G7.140.500 ! η  no OCTd 6W i /  ISO OCJ 0CC

\

i c b c t w
1 0  SO
■ Mso aurc-.v 

1SSC&CS
.

; 5 7 0 3 · ; .0 0 0 .000 | 75 .2  17 .προ . 000 
ϊυ ν τ ά ξ ε ί ς-έζοδα  κ η δ ε ία ς  σνσσραλί στων;, 3 .QC0.000.000 , 3 .700 .000.000

55.004.100.934 \ 74 .070 .430.332 5 $ 3 3  ^  0 0 0 <0\)\ $ 1 /3 0 0 0 0  0Q 0 
2.517 .300 .000  · 3 .540.449.037 ! UOOOOOO OcQ'< J/^ ϋ ζ ) (POJOc)'-

M J i»  
}iOCW iV :

• 50 .330 .000 .000  ! 70 .917 .500 .000 ’ 57.521 .507.764 ι 77 .610 .079.359 ! $  }  *3θ0- 0(30 $ )(Μ  ^5 3 3 0 'θ ύ ^  00^ U ftO M H '.'·

ΑριΟμάς Συντσζιούχων !
• J δαπάνες συντάξεων ( οε εκ err ερμάρια δραχμές)

i—r,r:-----------τ
,  LEcuq ,  

κηδε ία ς  ;
ETH

i
1
|

Γ ήρατας ! Ανι-πηρίας
t

' Ορφσνςίο 
ποι (j| u Jc | Υπερηλίκων \ Σύνολο > Γήρετος

1 «%
Αναπηρίας; Οροανείας Υπερηλίκων

1
I Σύνολο ; ( ε κ ε τ .δ ρ χ .»

1275 • 441.215 ! 57.215 • •  T—  1
• • 501.663 ! 4.409

—1---
643 ; .■■■.. . — ; 5.057 : 12 Ί

1970 • 450.612 J 69.270 
, 01.572

• —  ‘ .  1 — • 519.002 ; 6 .019 932' . 
1.205

— — , 6.951 ; 13* ;
,1977 1 450'. 114 •j

t

1 —— • 537.636 . G ,493 — — * 7,690 ; 1 2  !
1973 t 456.604 95.279 • 1

—
•I
1

551.943 ! 7.603 1.630 ' -  ---------- . ---------- I 9 .233 .  12
1977 1 457.275 107 . 103 • — •

I
-------- -- 564.300 ί 7.616 1.U30 ' — — - ’ 9 .446 :  η

I960 1

1

459.610 113.050 1 —  i • — • 573.460 ; 11.259 2 .773 ! — — I 14.032 . ·  10
1231 505 .G39 115.293 ·

t
• 1.410 ; • 5.502 •

• .707 .044 • 10.153 4 .750 ;  ' 23 107 J 23.036 22 ;

1932
1

•

57.3.7Π0 123.610 I 6.030 • 23.725 •
I * 730.223 ! 3-7.113 Q.360 * 337 1.955 ’ 44.763 1G2

•1903 537.411 137.545 •
1 0.409 '

•
» 32.036 •

« 766.231 J 35.321 9.909 j 571 2.177 !  44.973 ;  202 \

1934 •
• 532.290 143.771 1

•

J
0.G54 ,

• 35.623 t
1 702.340 ;  41.057 12.120 I  . 639 2.491 I  57.117 :  405

I K S
• 525.153 ;  152.973 9.137

« 3 7 . 000 I
1

= r t r t = i
004.343 ,  55.944 16.669 I  391

^ s a a a B t g e s a s c a r i l r »  | g c g r > :  . u a .1. . · . · . · ^ -
3.502 ,  77 .COG

t r i m -------- * = =
:  « S .  ,

j^v
m -
[9th-

Φο\ν.
jin*.
l

I
I

t. Σ τ ις  δαπδνες γ ια  σ υ ν τά ξε ις  γήρατος περί λπμβάνεται η συμμετοχή του ΟΓΑ σε σ υ ν τά ξε ις  ΤΕΒΕ

J___



//- Π I  N A Κ No β.
ΠΑΡΟΧΕΣ: ΚΛΑΔΟΥ Υ ΓΕ ΙΑ Σ  ΓΡΟΣ ΤΟΥΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΤΟΥ ΟΓΑ Κ Α Ι ΤΟΥΣ ΑΝΑΣΦΑΛΙΣΤΟΥΣ ΥΠΕΡΗΛΙΚΕΣ 

Α . Α ν α λ υ τ ικ ά  σ τ ο ιχ ε ία  ετώ ν 1984 κ α ι 1905 ^ο, ffy<ivncr> . ■ ' "  ■

• *
* *

Ε ίδ ο ς  παροχής

τ- J- « 
β

Τ ί

ΠΟσαά Απολογισμού Ποσά .Προϋπολογισμού

t
" Τ -

1. Νοσοκομειακή Περίθαλψη j ' J
-  >Σ ε -Κ ρ α τ ικ ά  θ εραπ ευτή ρ ια  ·. t \ 5< 465 .387 ,849
-  Σε Ι δ ιω τ ικ έ ς  Κ λ ιν ικ έ ς  συμβλημένες με το ν  ΌΓΑ J· 504 .629 .293
-  Σε Ι δ ιω τ ικ έ ς  Κ λ ιν ικ έ ς  μη συμβλημένες μ ε  το ν  ΟΓΑ \\ 215 .666 .083
-  ·Σε θ εραπ ευτή ρ ια  το υ  Ε ξω τερ ικού  ' 'ΐθ 3 .2 0 9 .7 1 θ
-  Γ ια  μ ετα κ ίν η σ η  νεφροπαθών · j ’ J'. 24 .899 .447

I*•'

19 8 4 1 9  8 5 1 9 8 6

5 .8 6 2  .7 9 8 .1 7 9  

•6 1 5 .0 1 2 .9 2 3  
2 6 0 .3 3 9 .2 1 4 ;  
2 2 7 .3 0 5 .8 2 5 ;  

'5 5 .6 4 0 .7 3 2

£  5Ό* W ]0°

2 .  Ια τρ ο φ α ρ μ α κευ τ ική  Περίθαλψη ' .
-  Δαπάνες φαρμάκων
-  Συμμετοχή ΟΓΑ σ τ ις  δαπάνες τω ν .α γρ ο τ ικώ ν  Ια τρ ε ίω ν }
-  Επί δέματα  Μ ητράτητας *

!'· 6 .4 9 3 .7 9 3 .1 9 0  J 7 · .0 2 2 .2 9 6 .8 7 3  f  JOO.COO.OOO

11
5 .2 0 5 .1 8 9 .3 4 3  , 

2 2 5 .0 0 0 .0 0 0

!

6 .9 7 9 .8 3 7  .4 3 1  £ .0 0 0 .0 0 0 .0 0 0  

• 2 2 5 .0 0 0 .0 0 0  2 2 5 .0 0 0 .0 0 0
57 1 .0 8 2  .885  Oqô q. qq#.

• ί Σ ύ ν ο λ ο» * . . .

Β. Συνοπ τικά  σ τ ο ιχ ε ία  περ ιόδου Ί 9 7 5  -  1985 ’ .

I  Ί 1 .923 .98 3 .0 33  » 14 .798 .2  1 7 .1ΘΕ 000.000
Μ I

1 9 8^.

I ί. <,
A ί

£ϋοα.οοο.οοο.

tfjSoo.coo.oco
f.C C 0.000 .C C 0 

2 2 5 .C 0 0 .C C 0 · 

<)0ΰ ΟΟδ·Ζ00
l8 Ilf. cco.oco

μ

» _ τσ ς

1975
1976
1977 
1973 
1979 

1960 
1931 
1962 
1933 
1984 
1965

Δαπάνες ν ο σ ο κ ο μ ε ι
ακής περιθάλψεως .

1 .4 0 7 ,5 0 2 .0 3 7
1 .9 9 9 .5 6 4 .7 5 1  
2 .2 1 9 .2 7 3 ,6 5 8  

2 ,5 3 0 .1 2 2 .  C53 
3 .0 2 7 .7 5 5 .4 6 3  
5 .0 5 5 .7 7 4 .7 2 6  

5 .2 5 9 .7 0 0 .4 2 3  

5 .3 5 2 .2 5 8 .5 1 3
5 .9 2 2 .1 3 5 .7 5 2  

6 .4 9 3 .7 9 3 .1 9 0  [ 
7 .0 2 2 .2 9 6 .8 7 3  1

Δαπάνες Φ αρμσκευ-ίΔαπάνες γ ια  Επι δ . ;Συμμετ.οχή ΟΓΑ’ σ τ ις  δαπά-
τ ι κ ή ς  ,περιθάλψέως; Μ ητρότητας |ν ε ς  αγροτικώ ν ια τρ ε ίω ν

3 0 0 .0 0 0 .  000
4 5 0 .0 0 0 .  000  

55Ο.ΟΟΟ.0ΟΟ
2 .2 4 1 .1 5 3 .4 9 3
5 .2 0 5 .1 8 9 .8 4 3

6 .9 7 9 .8 3 7 .4 3 1 5 7 1 ,0 8 2 .8 8 5  I

2 2 5 .0 0 3 .0 0 0
2 2 5 .0 0 3 .0 0 0  
225 .0C 0 -.0 C 0
2 2 5 .0 0 3 .0 0 0
2 2 5 .0 0 0 .  000 
2 2 5 .C 0 0 .0 0 0  
225.OCO.0DO

2 2 5 .0 0 0 .  000  
2 2 5 .C 0 0 .0 0 0

2 2 5 .0 0 0 .  000
2 2 5 .0 0 0 .  000

Σύνολο δαπανώνν 
περ ι θάλψεος

ι**·
I•ΤιI
»■
I

1 .6 3 2 ,5 4 2 ,0 3 7  
2 .2 2 4 ,5 5 4  .761  
2 .444  .2 7 8 ,6 5 3  

2 .6 5 5 .1 2 2 .0 5 3 ·  · 
3 .2 5 2 .7 5 5 .4 6 3  ! 

,5 .5 6 0 .7 7 4 .7 2 6  j 
δ . 9 3 4 .7 0 0 .4 2 3  | 

6 .1 2 7 .2 5 8 .5 1 3  
8 .3 8 8 .3 4 0 .2 4 5  

1 1 .9 2 3 .9 3 3 .0 3 3  
1 4 .7 9 8 .2 1 7 .1 8 9



Π_Ι _N U  Λ Σ No 7
ΠΑΡρΧΕΓ ΚΛΑΔΕ·Υ ΑΣψΛΛΙΣΕΩΣ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Λ . Α να λυ τικά  e rro r
*“ *  Ν. ---  1 *-----

■ · \  · 1 ,
, i J Ποσά Απολογισμού , Ποσά Προϋπολογισμού 

Ε ίδ ο ς  παροχής , , * \ ,
1 ι , 1 
: ; 1 9 0 4 .

* .
1 9 0 5 · 199 0 <£ ; 1 9 3 f

ί > ·
Α π οζημ ιώ σ εις  γ ια  ζ η μ ιέ ς  στη γ εω ρ γ ική ς  πορογωγή .
1. Από χα λά ζ ι . ’ ! |[ 3 .4 0 5 .9 7 4 .0 6 0
2 .  παγετό j . . · 200 .03 9 .393
3 . " παγετό στην ανθορορ ία  " j T7G.64G.095
4 .  " πλημμύρα j »j 173.154.001
5 . "  ανεμοθύελλα  j I 217·.753.461

• ; . ^ ( i? c o o . o o o  ; # fc * ? ,o o o .c c o
1 .937 .912 .715  '
2 /3 5 2 .1 4 5 .6 5 0  I

179.333.225 \ \ . 
123.050.436 \ ' !
2 3 9 ,3 1 1 .0 0 3 .,

I —
I · i 4 ,1 0 7 .1 7 4 ,1 1 1  ' 

Δαπάνες γ ια  τη ν  προστασία τ η ς  γ εω ρ γ ική ς  πσρσ/α- j  
γή ς  (π ερ ί λεμβάνσντα ι κα ι οι επ εν δ ύ σ ε ις  ) j  302 ,737 .134

4 .0 3 3 .5 5 3 ,0 /9  \ M TvO .000.000 ,.000 .000  

! !
523 .317 .110  · '  ic^Q O O .O C O  , ^f^OOO.OGO

ι Γ- -t . ~ Γ-nn nnn · s ' /?//■» non m n

Β. Συνοπ τικά  σ τ ο ιχ ε ία  περ ιόδου ' 1973 -  1935

Ετη

1973,
1374
1575
1376
1377 
1373 
1373 
10JC 
1931 
1352 
1303 
1334 
133 Ξ

Αποζηυ ι ώ σε ι ς  ζημ ιώ ν 
„ από χα λά ζ ι

143.705.2C7 
333 .92 1.093 
251 .195 .221  
509 .430 .557  
545 .335 .122  
945 .63 7 .390  
424 .22 0 .644  

1 .157 .059 .322  
9 S 0 .5 9 9 .132 

2 .3 0 3 .9 1 4 .0 2 3  
2 .243 .743 ,136 . 
3 .4 0 5 .9 7 4 .8 5 0  
1 .9 37 .91 2 .7 15

Α π οζημ ιώ σ εις ζημ ιώ ν»  Α π οζημ ιώ σ εις  ζημ ιώ ν 
απύ παγετό . | από πλημμύρα

'2 9 0 .3 2 9 .6 0 0  
:102 .565 .574  
439 .39 7 .933  

|754.602.151 
1.' 149.370.740 
1 .,103.S10.C6S 
2 .0 7 7 .1 5 0 .5 3 1  
1 .351 .35 7 .9 24  
1 .650 .99 5 .0 55  
1 .083 .666 .019  
1.' 156.074.729 
' '335 .235 .939  

2 .5 3 1 .9 7 0 ,0 7 5

4 1 .1 8 0 .9 9 3  
33 .902 .097  

108.536.531 
201 .832 .332  
381 .577 .523  
120.656.070 
178.154.801 
123.050.436

Άποζημ ι ώσε ι ς ζημ ι ών 
από ανεμοθύελλα

4·. 639.512 
57 .498 .913  

101.989.992 
133.234.266 
102.592.217 
145.643.464 
2 17.758.46 1 
2 3 9 .8 1 1 .lj0 3

Σύνολο 
Αποζημιόσεων

431.615.037 
411,4ο / · 3ο / 
690.593.209 

1.254.032.013 
1.995.213.062 
2.093.376.772 
2.552 .782.230 
2 .798.953.619 
2 .975.710.836 
3.871.769.792 
3 .671.127.399 
4 .137.174.111 
4 .833.553.079

Δαπάνες εκτίμησε' 
ζημ ιώ ν

13.304 .113 
2 2 .0 5 3 .1 9 5  
29 .335 .0 47  

4 0 .1 0 3 .0 2 3  
5 9 .3 7 5 .G73 
7 5 .9 5 5 .9 5 9  
5 9 .4  15 .680 

107.260.749 
61 .560 .3 33  

134.e95.403 
210 .919 .941  
165 .724.7  11 
170.587.597

ι
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ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΟΓΑ

(Η μελέτη συντάχθηκε από υπηρεσιακούς παράγοντες του ΟΓΑ)
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ΣΤΟ ΑΤΟΜΙΚΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑ
ΚΑΤΩ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΘΕΜΑΤΩΝ:

-  ΘΕΒΛΙΚΑ
-  ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΑ
-  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ
-  ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗ-ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ
-  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ -  ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ;

3 .  ΠΑΡΑΘΕΣΗ ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 
ΚΑΤΑ ΕΝΟΤΗΤΑ
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Ε Ι Σ Η Γ Η Σ Η
ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ

1. ΕΙΣΑΓΩΓΉ
Στα πλαίσια της υλοποίησης της απόφασης Διοίκησης για την αναδι άρθρωση τον Υπη
ρεσιών του ΟΓΑ, με στόχο τη δημιουργία ενός ευέλικτου Οργανισμού, που να μπορεί 
να ανταποκριθεί στις σημερινές αλλά και στις μελλοντικές ανάγκες, του αγροτικού 
χώρου που καλύπτει, η ομάδα εργασίας που συατήθηκε ειδικά για το σκοπό αυτό, προ
χώρησε στη μεθόδευση της εργασίας της,χαράζοντας τα εξής βήματα:
— Σύνταξη ειδικού ερωτηματολογίου με ερωτήσεις που καλύπτουν θέματα: Θεσμικά, 
Οργανωτικά, Λειτουργικά, πληροφόρησης-Μηχ/σης, Εκπαίδευσης-Επιμόρφωσης.

— Αξιολόγηση των προτάσεων του προσωπικού με τον εντοπισμό των κυριστέρων από
ψεων κατά την ενότητα που αναφέρονται παραπάνω.

— Συνοπτική παράθεση των κυριστέρων προτάσεων του προσωπικού κατά Κλάδο ή Υπη
ρεσία.

— Ομαδοποίηση των παραπάνω προτάσεων, ανεξάρτητα από Κλάδο ή Υπηρεσία.
Η υιοθέτηση της απόψεως για σύνταξη ειδικού ερωτηματολογίου, μεταξύ των άλλων 
εναλλακτικών λύσεων, με παραλήπτες όλους τους υπηρετούντας υπαλλήλους του Οργα
νισμού, στηρίχθηκε στις παρακάτω σκέψεις που εκφράστηκαν στην‘επιτροπή:
— Στην επιθυμία της Διοίκησης για ελεύθερη έκφραση όλων των υπαλλήλων, μέσα από 
διαφανείς διαδικασίες και ανεξάρτητα από την ιεραρχική θέση που είναι ενταγ- 
μένος ο καθένας.

-Στην αξιοποίηση των συμπερασμάτων ορισμένων ερωτήσεων του ερωτηματολογίου, 
που προτείνουν ταχύρυθμες Οργανωτικές λύσεις και απλουστεΰσε ι ς σε αντίθεση με 
αυτές που εντάσσονται σε ένα μακροχρόνιο σχέδιο οργανωτικής ανάπλασης του 0ρ~ 
γανι σμού.

— Στην έλλειψη Υπηρεσίας Οργάνωσης, στις αρμοδιότητες της οποίας εντάσσεται ο 
σχεδιασμός ενός νέου οργανωτικού σχήματος, καθώς και οι απλουστεύσει ς των δια
δικασιών.

Με τις σκέψεις αυτές, η ομάδα εργασίας προτείνει στη Διοίκηση, σαν ενέργειες τα 
παρακάτω, που στηρίχθηκαν στις απόψεις - τοποθετήσεις του προσωπικού αλλά και 
την πολύχρονη εμπειρία των μελών της στον τρόπο λειτουργίας του Οργανισμού.

Α, ΘΕΣΜΙΚΑ
1. Επαναπροσδ ι ορι σμός του ρόλου του Οργανισμού·
0 Οργανισμός λειτουργεί μέχρι σήμερα σαν Οργανισμός Πρόνοιας, ουσιαστικά χρημα
τοδοτούμενος από το Κράτος. Ειδικά για τις αγροτικές συντάξεις και τις συντάξεις 
των ανασφαλίστων, δίνει ένα πάγιο ποσό παροχής που έχει σαν αποτέλεσμα να κατα
τάσσει τους αγρότες σε ενιαία κλίμακα και επί πλέον στερεί τον Οργανισμό από 
πόρους, που θα του επέτρεπαν να ασκήσει μια πιο δυναμική ασφαλιστική πολιτική.
Ανάλογα συμβαίνει kci με την ασφάλίση της αγροτικής παραγωγής.
Κατά συνέπεια κρίνεται σκόπιμη η μετατροπή του Οργανισμού και σε Ασφαλιστικό, 
με επιβολή εισφοράς, διαχείρηση των εσόδων και διαφοροποιημένες παροχές, ανάλο
γα με την πολιτική που θα επιλεγεί. Αυτή η ανταποδοτική σχέση αφορά δύο βασι-
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α) Συντάξε > ς αγροτών
Ο ΟΓΑ είναι ο m o κατάλληλος Οργανικός για την υποστήριξη του θεσμού της πρόσθε
της ασφάλιση-, αγροτών, θεσμού του θ. -πιτρέπει στους c στες, πέραν της βασικής 
σύνταξης που θα είναι ίδια για όλους, να έχουν και μία πρόσθετη ανάλογα με τις 
εισψορές που θα έχουν καταβάλλει -
Η πολιτική ασφαλίστρων που θα καθοριστεί, η κλίμακα ύψους παροχών, ο τρόπος είσ
πραξης των ασψαλίατρων και η μετεξέλιξη του ΟΓΛ σε αποκεντρωμένο φορέα, κατάλληλο 
για την υποστήριξη αυτών των δραοτηριοτήτων, είναι θέματα που πρέπει να αποτελό
σουν αντικείμενο δ,αίτερων μελετών, εφόσον αποφασιστεί η καθιέρωση ταυ θεσμού 
πρόσθετης ασφάλισης,
β) Ασφάλιση γεωρνικής παραγωγής
Η ασφάλιση της γεωργικής παραγωγής του ΟΓΛ, κάτω από το πρίσμα της κοινωνικής 
αντίληψης του κρότους προς τον Αγροτικό κόσμο, λειτούργησε σε μεγάλο βαθμό σωστά 
μέχρι σήμερα. Γενική διαπίστωση είναι ότι τα σημερινά κοινωνικοοικονομικά δεδο
μένα της χώρας μας, επιβάλλουν επαναπροσδ'ορι σμδ του θεσμού, ώστε να γίνει βασι
κό μέσο στήριξης του γεωργικού εισοδήματος, επίσης να συμβαδίσει με την αναπτυ
ξιακή πολιτική του Υπουργείου Γεωργίας.
Έτσι στα πλσίσιε αυτά προτείνεται :
— Επέκταση του θεσμού της Ασφάλισης της γεωσγικής παραγωγήςνκαι σε άλλους φυσι
κούς κινδύνους όπως π.χ ξηρασία, καύσωνσ, κεραυνό, κλπ.

— Κάλυψη -ου 'ζωί’κού και φυτικού κεφαλαίου
— Η καθιέρωση προαιρετικής ασφάλισης, για τα ποσοστά ζημιάς και τις ζημιές που 
δεν καλύπτει η υποχρεωτική ασφάλιση, καθώς και η κάλυψη του κινδύνου των αγρο
τικών ατυχημάτων σε προαιρετική βάση.

Για την ανάπ-υξη των παραπάνω δραστ-σιοτήτων ζωτική σημασία έχει ο επαναπροσδιο
ρισμός του όρυυ "ΑΓΡΟΤΗ" ·πσ·ι σαν αττ—.̂ λεσμα θα έχε: τη " ι αφοροποίηση των πραγμα
τικών από τους μη πραγματικούς γεωργούς.-.
Ευνόητο είναι ότ: μ;α τέτοια ανάπτυξη του ΟΓΑ προϋποθέτει, ύστερα από λεπτομερή 
μελέτη, μια βεΡοιά αλλαγή στο Νομικό και θεομικό πλαίσιο του Οργανισμού με στόχο 
τον εκσυγχρον σμύ, την ευελιξία του και μια ουσιαστική αποκέντρωση στην περιφέ
ρεια, ·
2. Πρόσθετες παΡ£χέ£
Σε σχέση με όσα σναςιέραμε προηγούμενα, σήμερα επι σημαίνεται ότι ορισμένες πρόσθε
τες παροχές, που διαχειρίζεται ο Οργανισμός, δεν εμπίπτουν στο κύριο αντικείμενό 
του (π.χ συντάξεις ανασφσλίστων υπερηλίκων κλπ) και θα έπρεπε να μεταφερθούν σε 
πιο υπεύθυνους ρορε'ς,
Ιδι σ'τερα μεταξύ αυτών ο θεσμός των οικογενει ακών επιδομάτων δεν ανταποκρίνεται , 
λόγω του ύψους των παροχών που καθιερώνει, στις σημερινές ανάγκες. Πρέπει επομέ
νως να επανεξετασ-εί τόσο ως προς την καθαυτό σκοπμότητά του, όσα και σε σχέση 
με αντίστοιχη πολιτική ασκούμενη από άλλους φορείς π.χ ΟΑΕΔ.
0 θερμός της περίθαλψης ςτγρστο'ν χρειάζεται να αναθεωρηθεί στα πλαίσια της γενι
κότερης Κυβερνητικής πολιτικής, όπως εκφράζεται από τα θεσμό του Εθνικού Συστή
ματος Υγε'σς,
Η γενίκευση του ΕΣΥ στερεί κάθε δικαιολογία ύπαρξης θεσμού περίθαλψης στον ΟΓΑ. 
Μέχρι να ολοκληρωθεί η ένταξη στο ΕΣΥ η περίθαλψη μπορεί να επεκταθεί, στην κά
λυψη πρόσθετης οδοντιατρικής και εξωνοσοκομει ακής περίθαλψης.
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Τέ.λοςσε άτι αφορά τη φαρμακευτική περίθαλψη, επι σημαίνονται πολλές οργανωτικές 
αδυναμίες, καθώς και αδυναμίες ελέγχου της κατάχρησης φαρμάκων που δημιουργεί αυ
ξημένες δαπάνες.
Για την αναπροσαρμογή 6λων αυτών των θεσμών είναι απαραίτητο να συμμετέχει ο Ορ
γανισμός στα Κέντρα σχεδιασμού κυβερνητικής πολιτικής, ώστε να συνεκτιμώνται οι 
απόψεις και η εμπειρία του στη λήψη αποφάσεων.

3. Συντάξεις αναπηρίας
0 θεσμός των συντάξεων αναπηρίας δεν λειτουργεί σωστά. Λυτό Οφείλεται σε νομοθε
τικές αδυναμίες, λειτουργικά προβλήματα και κυρίως στην εκτός κύριας ευθύνης του 
Οργανισμού λειτουργία των Υγειονομικών Επιτροπών.
Αποτέλεσμα είναι πολλές χαριστικές συντάξεις, βραδύτητα και αναποτελεσματικότητα 
ταυ συστήματος που σε τελευταία περίπτωση έχει δυσμενείς επιπτώσεις στην εικόνα 
του Οργανισμού,
Είναι αναγκαίο να απλοποιηθεί η νομοθεσία και συγχρόνως να γίνει πιο αυστηρή.
Να τεθεί αυστηρός έλεγχος στις υγειονομικές επιτροπές είτε με χρησιμοποίηση και 
άλλων αποδεικτικών στοιχείων είτε με τη συμμετοχή του ΟΓΑ σ’αυτές.
Τέλος υπάρχει δυνατότητα βελτιώσεων στο άλο κύκλωμα από την υποβόλή αίτησης μέχρι 
την απονομή σύνταξης. Σχετικά με το κύκλωμα αυτό έχουν διατυπωθεί πολλές προτά
σεις που πρέπει να μελετηθούν και να καθιερωθούν με κριτήριο τη διασφάλιση της 
ορθότητας της τελικής απόφασης.

4. Πρόληψη ζημιών Γεωργικής Παραγωγής
Είναι γενική αντίληψη ότι υπάρχει ζήτημα δομής του Κλάδου Πρόληψης Ζημιών του 
ΟΓΑ.
Η ελληνοποίηση προγραμμάτων ενεργητικής προστασίας (π.χ. χαλαζικής προστασίας 
κλπ) κσθώς και η επέκταση του Κλάδου και σε άλλες δραστηριότητες (π.χ. αύξηση 
βροχής κλπ) θα πρέπει να αντιμετωπιστεί στη βάση στελέχωσης του Κλάδου σε μόνιμη 
βάση με τα κατάλληλο και εξει δι κευμένο επιστημονικό και τεχνικό προσωπικό (πχ 
γεωπόνους, μετεωρολόγους, χειριστές α/φ, στστιστικολόγο κλπ), την προμήθεια κα
ταλλήλων τεχνολογικών μέσων (πχ μετεωρολογικών ραντάρ, μικροκομπιούτερ, μετεωρο
λογικά όργανα κλπ) καθώς και με την ανάπτυξη συγκροτημένης τεχνικής υπηρεσίας 
στον ΟΓΑ για την τεχνική υποστήριξη αυτών των προγραμμάτων (απόκτηση ειδικού τεχ
νικού προσωπικού και οργάνων).
Επι σημαίνεται ότι το υπάρχον σήμερα θεσμικό πλαίσιο της Δημόσιας Διοίκησης μέσα 
στο οποίο κινείται ο ΟΓΑ με τους περιορισμούς και τις χρονοβόρες διαδικασίες που 
βάζει, δεν βοηθά την άμεση υλοποίηση των προγραμμάτων ενεργητικής προστασίας των 
καλλιεργειών του ΟΓΑ, με αποτέλεσμα η ευελιξία του Κλάδου στη λήψη σημαντικών 
αποφάσεων και την υλοποίησή τους να είναι πολύ περιορισμένη.
Η βαθειά τομή, που θα επέλθει στις δραστηριότητες του ΟΓΑ, για να αποδώσει, θα 
απαιτήσει μια βαθειά αλλαγή, στο Νομικό πλαίσιο που κινείται σήμερα ο Οργανισμός, 
ενέργεια που εκτός: των άλλων, θα δώσει μία ευελιξία στη δυσκολία που παρουσιάζε
ται σήμερα στη λήψή αποφάσεων.-

/·



Β. ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΑ

ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΟ ΣΧΗΜΑ
c) Περί φερε ι ακέε Υπηρεσίες
Οι βασικές απόψεις που εκβράστηκαν στο ειδικό ερωτηματολόγ ι ο του προσωπικού, 
αναφορικά με το Οργανωτικό Σχήμα του Οργανισμού, συγκλίνουν σε 2 εναλλακτικό 
Σχήματα:
- Στην δ ι εττήρηση του υπάρχοντος σήμερα Οργανωτικού πλαισίου, αναθεώρηση του ρό
λου της Επι θεώρησης και ουσιαστική ενίσχυση της Μηχανογραφικής υποστήριξης.

- Στην υιοθέτηση ενός αποκεντρωμένου σχήματος, πράγμα που εντοπίστηκε ότι κρίνε- 
ται απαραίτητο εκόμα και με τι ς. υπάρχουσες σήμερα δραστηριότητες.

Η ομάδα εργασίας υιοθετώ/τας τις απόψεις παυ εκφραστήκανε από την πλειαψηφία 
του προσωπικού, τάσσεται υπέρ της 2ης εναλλακτικής λύσης για τον πρόσθετο λόγο 
ότι, και οποιαδήπστε προσπάθεια για διεύρυνση των εργασιών του Οργανισμού, που 
επι σημαίνονται πτσ θεομικά πλαίσια, προϋποθέτει μια αποκεντρωμένη οργανωτική 
μοροή, με ουσιαστικές ορμοδιότητες.
Εδώ τονίζουμε ότι η κάποια προσπάθεια αποκέντρωσης του ΟΓΑ, επειδή δεν συνοδεύ
τηκε με κατάλληλη αποκέντρωση αρμοδιοτήτων, ή απέτυχε (Περιφερειακές Επιθεωρή
σεις) ή υπολειτούργησε (Οαρμακευτική κλπ) , ενώ απενετντίας τα Γεωτεχνικά Γραφεία, 
λόγω του ουσιαστικού ρόλου που τους ανατέθηκε, πετύχανε σε μεγάλο βαθμό δημιουρ
γώντας ένα πυρήνα σωστής αποκέντρωσης.
Για την επιτυχίε ενός σωστά δομημένου αποκεντρωμένου σχήματος απαραίτητη προϋ
πόθεση είναι να προηγηθεί:
- Σωστός σχεδιπσμός του δικτύου
- Δομή της μονάδας αποκέντρωσης (Υποκ/μα, Γραφείο κλπ)
- Οργανογραμματική διάταξη των Υπηρεσιών της μονάδας αποκέντρωσης
- Προδιαγραφές θέσεων και αρμοδιοτήτων
- Διασύνδεσή του με τις Κεντρικές Υπηρεσίες (βαθμός αυτονομίας)
- Μορφή και έκταση της επεξεργασίας των στοιχείων, των πρωτογενών του παραστα- 
τ ι κών

- Επιλογή Μηχ/κού εξοπλισμού, που θα στηρίξει την τοπική επεξεργασία των στοι
χείων

- Διασύνδεση του συστήματος πληροφοριών του Υποκ/τος με τις Κ.Υ (INTERFACE)
- Κεττάλληλη στελέχωση από το ύπαρχον ανθρώπινο δυναμικό με παροχή κινήτρων ή 
από προσλήψεις σε τοπικό επίπεδο,

0 σχεδιασμός ενός κατανεμημένου πληροφορι οκού συστήματος που μπορεί να καλύψει 
ένα αποκεντρωμένο σχήμα θα αναπτυχθεί παρακάτω στο ειδικό κεφάλαιο (Π/ΉΡΟΦΟΡΙΑΚΟ- 
ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗ).
Σαν πρώτο βήμα για τη νέα αποκεντρωμένη μορφή του ΟΓΑ, προτείνεται για λειτουρ
γικούς κοθαρά λόγους η δημιουργία ενός PILOT (πιλότου) Κατ/τος σε μια δυναμική 
για τον Οργανισμό περιοχή όπως π.χ Κρήτη, Μακεδονία κλπ.
Η αξιολόγηση των πορισμάτων από την πρώτη αυτή εγκατάσταση, μετά την λειτουργίο 
της για ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, θα έχει σαν αποτέλεσμα να:
- Οριστικοποιήσει την οργανωτική μορφή της αποκεντρωμένης υπηρεσίας
- Διασφαλίσει την επιτυχία του θεσμού σε άλλες περιφέρειες.
Για την υλοποίηση του παραπάνω στόχου προτείνεται η δημιουργία μιας αμάδας
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εργασίας που Βα έχε! σαν κύριο έργο την ανάπτυξη ενός χρονοδιαγράμματος που Οα 
προβλέπει :
— Την χωροταξική επι λογά των περιφερειών που Οα εγκατασταθούν οι αποκεντρωμένες 
Υπηρεσίες

— Τις διαδοχικές φάσεις για την ολοκλήρωση της επιθυμητής αποκέντρωσης 
β) Κεντρικές Υπηρεσίες
υφρι οΒετ όντας τις αρμοδιότητες των Κεντρικών Υπηρεσιών βάζουμε σαν στόχο ότι αυ
τές κάποτε θα πρέπει να λειτουργούν σε καθαρά επιτελικό επίπεδο.
Αυτό μπορεί να γίνει :
— Με την ουσιαστική αποκέντρωση των λειτουργιών του Οργανισμού, στις διάφορες 
περιφέρειε ς

— Με την άμεση ενημέρωση των επιτελικόν μονάδων με ένα σύγχρονο M.I.S (MANAGE
MENT INFORMATION SYSTEM) , που θα στηρίζεται σε ένα ON-LINE Μηχ/κό σύστημα ̂δο
μημένο στις σύγχρονες αρχές της φιλοσοφίας ενός DISTRIBUTED PROCESSING ΣϋΛττή- 
ματος (αποκεντρωμένο σύστημα πληροφοριών), τουλάχιστον για τις εφαρμογές που 
Βα καλύπΓει ο Ο.Γ.Α.

Ειδικά για τη σύνθεση των Υπηρεσιών στη σημερινή οργανωτική διάταξη επισημαίνο- 
νται οι παρακάτω αδυναμίες:
1. Δημιουργία Υπηρεσίας Οργάνωσης .
Η διόγκωση τον εργασιών του Οργανισμού, η αύξηση του προσωπικού, η αντιμετώπιση 
συνθέτων τροβλημάτον και η εμπειρική κατά κάποιο τρόπο δοκιμή σχημάτων αποκέν
τρωσης, συνέβαλλαν στη διαμόρφωση μιας πραγματικότητας που το σημερινό σχήμα 
του ΟΓΑ αδυνατεί να υποστηρίξει.
Τόσο οι νέες ανάγκες που υπάρχουν,·έσο και αυτές που μελλοντικά θα δημιουργηθούν 
μέσα στα πλαίσια της διεύρυνσης των αρμοδιοτήτων του Οργανισμού, καθιστά ανα
γκαίο, πράγμα που συμβαίνει σε όλους τους σύγχρονους Οργανισμούς, τη δημιουργία 
μιας υπηρεσίας που Be έχει αποκλειστική αρμοδιότητα τα προβλήματα της Οργάνωσης 
του Οργανισμού, την παρακολούθηση της απστελεσματικότητας των διαδικασιών, έτσι 
ώστε να εξασφαλίζεται ψηλός βαθμός παρεγωγικότητας, παράλληλα με την καλλίτερη 
δυνατή εξυπηρέτηση του κοινού, που συναλλάσσεται με τον Οργανισμό. Για την απο
τελεσματική λειτουργία μιας τέτοιας υπηρεσίας που θα πρέπει να αναφέρεται στη 
Διοίκηση πρστε ίνονσαι τα εξής:
— Ιτελέχωση

• *· ··
Πεπειραμένα στελέχη του Οργανισμού, πλαισιη^να με ειδικούς επιστήμονες 
(BUSINESS ACMINISTRATTON SYSTEMS ANALYSIS), που να διαθέτουν κατάλληλη τεχνι
κή καί διοικητική εμπειρία.

— Αρμοδιότητες
Οργάνωση, λειτουργίες, διαδικασίες, μέθοδοι, έντυπα, κωδικοποίηση διαταγών, 
εξοπλισμός γραφείου.

■J

2. Δημιουργία Υπηρεσίας Εκπαίδευσης και Επιμόρφωσης
Από το σύνολο σχεδόν των υπαλλήλων έχει επι ίσημανθε ί , το μεγάλο κενό που δημιουρ
γείτε! στην απόδοση του προσωπικού, από την έλλειψη μιας υπηρεσίας Εκπαίδευσης 
και Επιμόρφωσης με κύριες αρμοδι ότητες:
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— Την εκπαίδευση των νέων υπαλλήλων ατη συγκεκριμένη θέση εργασίας, που πρόκει
ται να απασχοληθούν *

— Την επιμόρφωση των πσλαιών σε όλο το φάσμα των δραστηριοτήτων του ΟΓΑ
— Την εκπαίδευση στη σύγχρονη τεχνολογία των συστημάτων πληροφορικής .
— Την εκπαίδευση σε σύγχρονα συστήματα Οργάνωσης
— Την επιμόρφωση σε θέματα Ασφαλιστικού Δικαίου
— Την επιμόρφωση στα σύγχρονα συστήματα που καλύπτουν ασφαλιστικούς Οργανισμούς
— Την εκπαίδευση των ανταποκριτών του ΟΓΑ κλπ

3. Διάσπαση της Υπηρεσίας Δημοσίων και Διεθνών Σχέσεων
Η συνύπαρξη των δυο διακεκριμένων δραστηριοτήτων σε μία Υπηρεσία, πρακαλεί μία 
σύγχιση στον τρόπο λειτουργίας της παραπάνω Υπηρεσίας. Απόρροια αυτού είναι η 
πλημμελής αντιμετώπιση των θεμάτων, που καλείται η Υπηρεσία να επιλύσει, ιδιαί
τερα στην εξυπηρέτηση των ασφαλι σμένων, ■ που τα ασφαλιστικά τους δικαιώματα καθο
ρίζονται από ξένες νομοθεσίες.

4. Αναδιοργάνωση του Κλάδου Συντάξεων
Να μελετηθεί η δυνεσότητα διαχωρισμού του Κλάδου Συντάξεων σε Κλάδο Συντάξεων 
Συντάξεων Γήρατος και Κλάδο Συντάξεων Αναπηρίας, λόγω της πολυπλοκότητας των θε
μάτων που χειρίζεται σήμερα ο Κλάδος και των γνωστόν λειτουργικόν δυσχεριων , 
αφού ληφθαύν υπόψη όλες οι απόψεις του προσωπικού που έχουν αποτυπωθεί ατα συνημ
μένα κείμενα.

5. Δημιουργία Γραφείου Βιβλι οθήκης
Σήμερα κρίνεται αναγκαία η δημιουργία ενός τέτοιου γραφείου, που θα υπάγεται στην 
Υπηρεσία Διοικητικού, για-τον ορθολογικό εφοδιασμό και την διακίνηση του έντυπου 
υλικού (βιβλία, περιοδικά) που διαθέτει ο Οργανισμός.
Ευνόητο είναι ότι το έμψυχο υλικό που θα πλαισιώσει το παραπάνω γραφείο, θα πρέ
πει να έχει ειδίκευση και σχετική εμπειρία στο χώρο αυτό.

6. Γεωτεχνικά Γραφεία
Το μέγεθος του συναλλασσόμενου κοινού, αλλά και οι επικρατούσες γεωργραφικές 
συνθήκες, καθιστούν σήμερα αναγκαία τη δημιουργία Γεωτεχνικόν Γραφείων, 
α) Στην πόλη των Αθηνών που θα καλύψει τη μείζονα περιφέρεια 
β) Στην πόλη του Αγρινίου που θα καλύψει τη μείζονα περιφέρεια

7. Στέγαση Οργανισμού
Με την πρόσφατη διεύρυνση του χώρου στέγασης των Υπηρεσιών, τουλάχιστο σε πρώτη 
φάση, αντιμετωπίστηκε η συμφόρηση του προσωπικού. Το όλο θέμα της στέγασης του 
ΟΓΑ, συνδιάζεται με την απομάκρυνση των διαφόρων Οργανισμών από το Κέντρο της 
Αθήνας σε πιο πρόσφρρο περιβάλλον, πράγμα που επι σημαίνεται από τις προτάσεις 
τον'υπαλλή λων.
Ειδικά για τα ογκώδη αρχείαπου χρησιμοποιεί σήμερα ο Οργανισμός, πρστείνεται η 
επανεξέταση των χώρων που έχουν διατεθεί για την εξυπηρέτηση τους, ώστε να απο
φεύγονται άσκοπες κινήσεις των υπαλλήλων.

/
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Η χρησιμοποίηση τέτοιον μέσων, συντελεί στην αύξηση της αποδατ ι κότητας του υπαλ
λήλου και στη βελτίωση των συνθηκών της εργασίας του. Ιδιαίτερα επισημαίνεται η 
έλλειψη σύγχρονου τεχνολογικού εξοπλισμού στις Υπηρεσίες του ΟΓΑ.
Η ομάδα εργασίας προτείνει την κλιμάκωση τέτοιων προμηθειών μέσα απδ ένα πρό
γραμμα που θα καταρτίζει και 0α παρακολουθεί η αρμόδια Υπηρεσία Οργάνωσης.

9. Διαρκής κωδικοποίηση εγκυκλίων και διαταγών
Η δημιουργία ενός κωδ ικοποι ημένου Μητρώου εγκυκλίων και διαταγών κατά δραστηριό
τητα, που συνεχώς θα ενημερώνεται με προσθήκες ή τροποποιήσεις, θα συμβάλλει : 
α) Στην απλούστευση της διεκπεραίωσης των υποθέσεων, που καλείται να αντιμετω

πίσει το έμψυχο δυναμικό του Οργανισμού 
β) Στη δημιουργία της κατάλληλης υποδομής για την περιγραφή των αρμοδιοτήτων 

μιας συγκεκριμένης θέσης εργασίας, απαραίτητο για την εκπαίδευση νέων υπαλ
λήλων ,

Γ. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ 
Οργάνωση Αρχείων

>
Το πρόβλημα της οργάνωσης των Αρχείων, ιδιαίτερα του Κλάδου Συντάξεων, επιβάλλε
ται λόγω της οξύτητας που παρουσιάζει , vc αντιμετωπι σθεί άμεσα, με την παρακάτω 
διαδικασία: Εκκαθάριση από τα στοιχεία που δεν είναι αναγκαία, ταξινόμηση, αρ
χειοθέτηση και τέλος καθιέρωση κανόνων για την ενημέρωση και γενικά τη λειτουρ
γία τους.
Η σύγχρονη τεχνική σήμερα, δίνει μια σειρά από εναλλακτικές λύσεις για την σω
στή οργάνωση των αρχείων, μέσα στα πλαίσια ενός αυτοματοποι ημένου συστήματος που 
καταργεί τα χειρόγραφα αρχεία. Ενδεικτικά αναφέρουμε:
- Την καταγραφή των στοιχείων τους σε μαγνητικά μέσα, αναγνώσιμα οπό ένα Η/Υ, 
την μικροφωτσγράοηση όλων των αναγκαίων ενδείξεων και τη χρησιμοποίηση της 
μεθόδου του C.O.M (COMPUTER OUTPUT MICROFILMS).

- Την καταγραφή των στοιχείων τους σε μικροφίσσες (τζάκετς) και την εμφάνισή 
τους ανά πάσα στιγμή, σε ειδική οθόνη.

Η ανάθεση της Διαχ/σης των αρχείων σε εξει δικευμένο προσωπικό και η συστέγασή 
τους με τις αρμόδιες υπηρεσίες, έχει επι σημσνθεί σχεδόν από όλο το προσωπικό, 
που εκτιμά ότι η έλλειψη εξειδικευμένων αρχειοθετων, δημιουργεί μία σημαντική 
καθυστέρηση στην διεκπεραίωση των υποθέσεων.
Η Ο.Ε προτείνει τη δημιουργία ενός ξεχωριστού οργάνου, με τεχνικούς και εκπρο
σώπους των κλάδων, που έχουν οξύτερο πρόβλημα, με κύριο στόχο την λεπτομερή απο
τύπωση των δυσλειτουργιών, των όγκων και του ενδεδειγμένου τρόπου αντιμετώπισης, 
στα πλαίσια μιας ενείλλακτικής λύσης, που περί γράψαμε παραπάνω.
Ευνόητο είναι ότι η λύση παυ θα προτείνει το παραπάνω 'Οργανο θα πρέπει να πε
ριέχει : Τον αναγκαίο εξοπλισμό - την μεθοδολογία της εργασίας για την υλοποίη
ση της ένταξης- το κόστος για την προμήθεια του υλικού. 1
'Εντυπα
Στις επί μέρους επισημάνσεις των κλάδων αναφορικά με τα έντυπα, γίνεται σαφής
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διαχωρισμός τον εντύπων που εξυπηρετούν τις σχέσεις του Οργανισμού με το συναλ
λασσόμενο κοινό και των εντύπων που ρυθμίζουν εσωτερικές σχέσεις των υπηρεσιακόν 
μονάδων. Αυτά που είναι σχεδιασμένα για την κάλυψη εσωτερικόν οναγκόν κρίνονται 
ικανοποιητικά, απεναντίας προς τα έντυπα, που ρυθμίζουν εξωτερικές σχέσεις.
Υπηρεσιακά όργανο αρμόδιο στα θέματα εντύπων, πράγμα που επι σημαίνεται και προη
γούμενα, είναι μια σωστά στελεχωμένη Υπηρεσία Οργάνωσης, που αναλύει και βελτιώ
νει διαδικασίες kci γενικά έχει μια συνολική επαπτεία στις δραστηριότητες του 
Οργανισμού. Αυτό δίνει μια πραγματική δυνατότητα για:
— Τη σωστή αξιολόγηση των εντύπων, ανάλογα με τις ανάγκες που καλούνται να καλύ
ψου ν

— Το περιορισμό των επικαλύψεων μεταξύ των εντύπων
— Την υπεύθυνη διαχείρισή τους ανάλογα με τις υπηρεσιακές ανάγκες
Στο ενδιάμεσο διάστημα, μέχρι τη σύσταση μιας τέτοιας Υπηρεσίας η Ο.Ε προτείνει, 
την καταγραφή από τους αρμόδιους Κλάδους του έντυπου υλικού που διακινούν και 
τη σύσταση μιας ομάδας εργασίας που θα έχει σαν αντικείμενο, τη διερεύνηση της 
σκοπιμότητας κάθε εντύπου και το βαθμό εξυπηρέτησης που προσφέρει, στις σχέσεις 
του Οργανισμού με το ευρύτερο περιβάλλον. «
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Εξουσιοδοτημένες υπογρεφές
Ένα από τα βασικά λειτουργικά προβλήματα που αντιμετοπίζει σήμερα ο Οργανισμός, 
είναι η συσσώρευσή όλων των υπηρεσιακόν ενεργειών για έλεγχο (έγγραφο, πρωτογενή 
παρ/κά) στην ψηλότερη Διοικητική βαθμίδα (Κλαδάρχες, 'Προΐ'στάμενοι Υπηρεσιών).
Αυτό προκαλεί μισ αδικαιολόγητη καθυστέρηση στη διεξαγωγή των εργασιόν. Επί τρόσ- 
Βετα πρέπει να ληφθεί υπόψη, ότι ένα μεγάλο μέρος από τις ενέργειες αυτές, καλύ
πτουν καθαρά θέματα ρουτίνας, χωρίς να δεσμεύουν οικονομικά τον Οργανισμό. Η Ο.Ε 
πιστεύει ότι μια κάθετη αποσυμφόρηση του ελέγχου στα Τμήματα ή ακόμα στα Γραφεία, 
θα βελτιώσει λειτουργικά το Διοικητικό μηχανισμό, αλλά και θα αυξήσει το διαθέσι
μο χρόνο της υπηρεσιακής ηγεσίας, για την αντιμετώπιση πιο ορθολογικά, θεμάτων 
που έχουν σχέση με την προώθηση των εργασιόν του Οργανισμού.
Τελειόνοντας τονίζουμε ότι οι εισηγήσεις της ομάδας εργασίας, στο σκέλος των Λει
τουργικόν θεμάτων του Οργανισμού, θα πρέπει να εκληφθοΰν σαν γενικές κστευθύνσεις, 
που θίγουν συνολικά προβλήματα.
Τα λειτουργικά προβλήματα που αφορούν διακεκριμένα κάθε Κλάδο ή Υπηρεσία, θίγο
νται σε μια πιο αναλυτική βάση, στις συνοπτικές παραθέσεις των κυριστέρων προτά
σεων και μπορεί να αποτελόσουν αντικείμενο έρευνας, για κάθε ξεχωριστή υπηρεσια
κή μονάδα.

Δ' ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ - ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ
Με τον όρο αυτό εννοούμε το σύστημα που διαθέτει σήμερα ο ΟΓΑ για πληροφόρηση 
τω,ν ενδιαφερομένων, τόσο στην πορεία των υποθέσεόν τους, όσο και σε γενικά θέματα.
Η πληροφόρηση του κοινού, όπως γίνεται σήμερα, απασχολεί ένα μεγάλο μέρος του 
έμψυχου δυνεμικού του Οργανισμού και σε πολλές περιπτώσεις δεν κρίνεται ικανοποι
ητική, αν λάβει κσνείς υπόψη την σύμπτωση απόψεων που εκφράστηκαν από το προσω
πικό στην ειδική ερώτηση που έθετε το ερωτηματολόγιο.



Σαν κύρια μειονεκτήματα μπορούμε να αναφέρουμε;
— Την έλλειψη συγκεκριμένου χάρου που θα μπορεί να απευθύνεται ένας συναλλασσό
μενος, για διευκρινίσεις στην πορεία ενός θέματός ταυ.

— Την αντιμετώπιση τον συναλλασσομέναν με ένα σύστημα δομημένο στις αρχές της 
χειρόγραφης κατσχόρηοης στοιχείων, πρεΎμα που δημιουργεί σημαντικές καθυστερή
σεις στην παροχή μιας πληροφορίας.

— Την έλλειψη σύγχρονης τεχνικής αντίληψης, που να βασίζεται σε ένα ηλεκτρονικό 
σύστημα πληροφόρησης με πλήρη αυτοματοποίηση.

Η ομάδα εργασίας προτείνει την εισαγωγή της αρχής της αυτοματοποιημένης καταχώ- 
ρησης και αναζήτησης των πληροφοριών, που κρίνονται αναγκαίες για κάθε συγκεκρι
μένη περίπτωση και τη δημι ουργ ία ειδικής Υπηρεσίας πληροφόρησης του κοινού, στελε
χωμένης με έμπειρους υπαλνλήλους, που θα εργάζονται σε πλήρες οράριο.
Η Υπηρεσία αυτή Βα είναι πλαισιωμένη με σύγχρονες τερματικές μονάδες, με απευ
θείας σύνδεση (GN-LENE) με ένα μαγνητικό Αρχείο στοιχείων.
Η πληροφόρηση θα βασίζεται :
— Στη παρακολούθηση των αναγκαίων ενεργειών, στα διάφορα στάδια επεξεργασίας, 
που έχουν γίνει για το συγκεκριμένα αίτημα, μέχρι την έκδοση της τελικής από-• ψφάσης, ^ *

— Στη κωδικοποίηση της νομοθεσίας μέσα στα πλαίσια μιας Τράπεζας Πληροφοριών,που 
θα στηρίζεται σε ένα μηχανογραφημένο σύστημα πχ VIDEOTEX. Στην Τράπεζα αυτή θα 
μπορούν να έχουν πρόσβαση, εκτός βέβαια από τους υπαλλήλους των Κλάδων και άλ
λοι συνεργαζόμενοι φορείς με τον ΟΓΑ, όπως π.χ Ανταποκριτές, Νομαρχίες κλπ., 
επίσης η Υπηρεσία Πληροφόρησης, για γενικότερα θέματα κανονισμού δικαιολογητι- 
κών κλπ.

— Στη δημιουργία βάσεων πληροφοριών, από στοιχεία που προτίθεται να τηρήσει το 
Κ.Η.Υ.Κ.Υ όπως π.χ Μητρώο ασφαλισμένων, στην οποία θα μπορούν να έχουν πρόσβα
ση, οι ενδιαφερόμενοι υπηρεσιακοί παράγοντες του ϋΓΑ, είτε αυτοί ανήκουν στους 
Κλάδους ή στην Υπηρεσία Πληροφόρησης.

Για τις δύο πρώτες περιπτώσεις η ανάπτυξη των συστημάτων μπορεί να πραγματοποιη
θεί με μηχανσ/ραφικό. εξοπλι σμό του Οργανισμού, ανεξάρτητα από το ΚΗΥΚΥ, για την 
τρίτη κρίνεται αναγκαία η συνεργασία με το ΚΗΥΚΥ.
Για την υλοποίηση των παραπάνω στόχων η αμάδα εργασίας εισηγείται:
— Την ανάθεση σε ειδικές επιτροπές α) της μελέτης για τη σχεδίαση του συστή
ματος του Ηλεκτρονικού Πρωτοκόλλου (αναγκαία πληροφόρηση, τεχνολογικός εξοπλι
σμός, αναγκαία πακέττα προγραμμάτων κλπ) . β) Της έρευνας για την επιλογή του 
καλζττερου συστήματος μηχανογραφικής καταγραφής στοιχείων, που δομούν την νομο
θεσία π ου διέπει τις δραστηριότητες του ΟΓΑ, ειδικά για τους συναλλασσόμενους, 
γ) Τις αναγκαίες μελλοντικές διαπραγματεύσεις με το ΚΗΥΚΥ, για τη μεθόδευση 
του τρόπου δημιουργίας βάσεων πληροφοριών, για τις ευρύτερες κοινωνικές ανάγ
κες του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.

£' ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗ
Γενική είναι η αντίληψη ότι η μηχανογραφική υποστήριξη των εργασιών του ΟΓΑ δεν 
είνοι ικανοποιητική, θεωρείται μάλιστα βέβαιο ότι πολλά από τα προβλήματα που 
υπάρχουν, θα περιοριστούν αν η Μηχανογραφική υποστήριξη φθάσει σε ικανοποιητικό 
επί πεδο.
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Κάρτο πρόβλημα για την περιορισμένη αυτή υποστήριξη είναι , η προσφεραμένη σήμερα 
ττιαραχή μηχανογραφικών υπηρεσιών από το ΚΗΥΚΥ, που καλύπτει το 90^ της μηχανογρα
φικής επεξεργασίας aroivCfov. »
Σαν κύρια μειονεκτήματα της παροχής των υπηρεσιών του ΚΗΥΚΥ μπορούμε να αναφέ
ρουμε :
— Στασιμότητα ατην ένταξη νέων εργασιών
— Δυσχέρεια στις τροποποιήσεις των εφαρμογών
— Υψηλός χρόνος έκδοσης αποτελεσμάτων, από τα πρωτογενή στοιχεία που τίθενται 
οτη διάθεση του ΚΗΥΚΥ

— Περιορισμένη δυνατότητα λήψης μιας άμεσης πληροφορίας, που οφείλεται βασικά 
στην ξεπερασμένη φιλοσοφία του μηχ/κού συστήματος που εφαρμόζει το ΚΗΥΚΥ 
(ΒΑΤΟΙ SYSTEM)

— ψηλό κόστος εξυπηρέτησης
— Κινδύνους λαθών, διπλών πληρωμών, παραλείψεων, αδυναμία εντοπίσεως διαφορών κλπ
Σήμερα η μορφή του πληροφοριακού συστήματος μιας οικονομικής μονάδας, αντανακλά 
τη διοικητική και οργανωτική της δομή. Μια επιχείρηση που έχει συγκεντρωτική βά
ση, έχει διαφορετική πληροφοριακή δομή από μια αποκεντρωμένη. Επίσης θα τρέπει 
να τονισθεί ότι , επειδή η επιρροή της δομής ενός συστήματος πληροφοριών είναι με
γάλη, ο σχεδιααμός ενός καταμερισμένου συστήματος πληροφοριών, μπορεί να αποτε- 
λέσει τη βάση για την υλοποίηση μιας διοικητικής αποκέντρωσης πρυ είναι στους 
στόχους της Διοίκησης του ΟΓΑ. * *
Αξι ολογ όντας .από τη μια μεριά τους παραπάνω στόχους και ιδιαίτερα την εναρμόνιση 
με την επιθυμία για μια ουσιαστική αποκέντρωση του Οργανισμού, που εκτός από τη 
Διοίκηση, την έχει εκφράσει και μια μεγάλη μερίδα του προσωπικού, αλλέϊ και υιο
θετώντας τη σύγχρονη αντίληψη που επικρατεί στην Οργάνωση συστημάτων πληροφοριών, 
πιστεύουμε ότι ο ΟΓΑ θα πρέπει να εφαρμόσει στην επεξεργασία των πληροφοριών του, 
ένα σύστημα βασισμένο στις αρχές της κατανεμημένης επεξεργασίας (DISTRIBUTED 
PROCESSING SYSTEM).
Η δομή του μηχ/κού εξοπλισμού που θα στηρίξει το νέο σύστημα πληροφορ ι ών ,βασι κά 
συναρτάτσι από την επιθυμητή έκταση της αποκέντρωσης αρμοδιοτήτων, που θα δοθεί 
στις περιφερειακές μανάδες.
Η ομάδα εργασίας προτείνει τις παρακάτω φάσεις, για την εναρμόνιση του πληροφο
ριακού συστήματος του Οργανισμού, μέσα στα πλαίσια που χαράζει το 3ετές πρό
γραμμα μηχανογραφικής ανάπτυξης.
ΦΑΣΗ 1.
α) Διεύρυνση των δυνατοτήτων και εφαρμογών, που επεξεργάζεται σήμερα ο Ηλεκτρο

νικός Υπολογιστής, που πρόσφατα αποκτήθηκε από τον ΟΓΑ.
Σαν τέτοιες εφαρμογές ενδεικτικό αναφέρουμε; Μισθοδοσία προσωπικού, Διοικητι
κά στοιχεία προσωπικού, Νοσήλεια εξωτερικού, εκκαθαρίσεις οδοιπορικόν, έντα
ξη αποθηκών κλπ.

β) Μελέτη δυναττοτήτων χρησιμοποίησης μ ι κρουπολογ ι ατών σε ορισμένες εξειδικευμέ- 
νες εφαρμογές (ΙΓ', ΙΑ', Στατιστική Υπηρεσία).

ΦΑΣΗ 2,
Δημιουργία της κατάλληλης μηχ/κής υποδομής, για την επεξεργασία στοιχείων που 
καλύπτουν ανάγκες των Γεωτεχνικών Γραφείων.
Σαν τέτοιες ανάγκες αναφέρουμε; Την παρακολούθηση της πορείας των εκτιμήσεων . -
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(αναγγελίες ζημίας, τιμές ογρατικών προϊόντων κλπ).
ΦΑΣΗ 3.
Η ανάπτυξη της φάσης αυτής συνδιάζετσι χρονικά με την δημιουργία της κατάλληλης 
οργανωτικής υποδομής, για την κάλυψη των εργασιών των Υποκαταστημάτων και προ- 
βλέπε ι :
- Την εγκετάσταση μηχ/κού εξοπλισμού που Βα στηρίξει :
- Την τοπική επεξεργασία στοιχείων σε άλες τις μορφές δραστηρ ι στητας του Υποκ / 
τος.

— Την μεταφορά δεδομένων στο Κεντρικά Σύστημα, που είναι απαραίτητα για τη στή
ριξη ενός ολοκληρωμένου συστήματος πληροφοριών στη Διοίκηση (.M.I.s) .

Γι α το ενδιάμεσο χρονικό διάστημα, μέχρι την ολοκλήρωση της 3ης φάσης, θα πρέπει 
να. καταβληθεί προσπάθεια για την βελτίωση,όσσ αυτά είναι εφικτό, της Μηχανογραφι
κής υποστήριξης που παρέχει στον Οργανισμό το ΙΟΤΥΚΥ.
Ιδιαίτερα τέτοιες βελτιώσεις μπορεί να πραγματοποιηθούν:
- Με αναπρσηρορματ ι σμό των εφαρμογών, ιδιαίτερα αυτών που χαρακτηρίζονται σαν με
γάλες (παροχές, αποζημιώσεις κλπ).

- Με τον περιορισμό του χρόνου επεξεργασίας των στοιχείων, ►' 0
ΣΤ' ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ- ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ * *
------ . - - ■ - - --------- ----

Η έλλειψη ενός υπεύθυνου οργάνου, όπως επισημάνθηκε και προηγούμενα, που θα έχει 
τη συνολική ευθύνη της κατάρτησης εκπαιδευτικών προγραμμάτων, ανάλογα με τις α
νάγκες του προσωπικού, έχει σε ένα μεγάλο βαθμό συντελέσει στη καθολική άποψη του 
προσωπικού, ότι η εκπαίδευση και ιδιαίτερα η επιμόρφωση βρίσκονται σήμερα σε πο
λύ χαμηλά επίπεδα.
Αξι ολογίιντας σήμερα τις ανάγκες του προσωπικού, μέσα στα πλαίσια μιας ευρύτερης 
αντίληψης, για τη μορφή κάποιας ουσιαστικής εκπαίδευσης στο χώρο της Δημοσίας Δι
οίκησης, αναφέρουμε παρακάτω τρεις διαφορετικές ενότητες θεμάτων, που θα πρέπει 
άμεσα να αντιμετωπι σθούν με σύγχρονα εκπαιδευτικά προγράμματα, από στελέχη του 
ΟΓΑ ή ακύμ από το εξωτερικά περιβάλλον.
- Ενημέρωση σε γενικά θέματα του Οργανισμού όπως Οργανόγραμμα, αρμοδιότητες Κλά
δων, διαδικασίες, προδι σγραφές θέσεων και αρμοδιοτήτων.

- Επιμόρφωση σε ευρύτερα θέματα όπως θέματα Διοίκησης Οργάνωσης, Κοστολόγησης, 
Γεωργοοικονομικά θέματα, σύγχρονης τεχνολογίας Υπολογιστών, Μηχανών γράψε ίου, 
Ασφαλιστικό Δίκαιο, Κοινωνικό Δίκαιο κλπ.

- Επιμόρφωση των συνεργαζομένων με τον ΟΓΑ περιφερειακών οργάνων και ιδιαίτερα 
των ανταποκριτών.

Καταλήγοντας τονίζουμε τα εξής, για την αξιοποίηση και στελέχωση του προσωπικού; 
Απ’όλες ανεξαρτήτως τις υπηρεσιακές μονάδες εκφράζεται η ανάγκη πρόσληψης προσω
πικού, λόγω της αύξησης των εργασιών του Οργανισμού, ιδιαίτερα τα τε?.ευταία χρό
νια.
Οι ανάγκες αυτές άλλστε είναι θεμελιωμένες και άλλοτε όχι, χωρίς κανείς να μπο
ρεί να το υποστηρίξει απόλυτα, αφού οι προτάσεις δεν συνοδεύονται από μια συστη
ματική επιμέτρηση εργασίας, που θα παρουσίαζε την πραγματική διάσταση του προβλή
ματος.
Βέβαιο πάντως είναι :
- Μία ανακατανομή του προσωπικού θα άφηνε περιθώρια πιο ουσιαστικής αξιοποίησής
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του, ονάλογο με την εμπειρία κοι τις σπουδές κάθε υπάλληλου.
ΚρΓνετοι τελείως απαραίτητη η πλαιαίοση τον Υπηρεσιών του ΟΓΑ, με ορισμένες 
σύγχρονες επιστημονικές εζειδικεύαεις (φαρμακευτική—Μηχανογράφηση— Οικονομικές 
Υπηρεσίες, Ασφάλιση Γεωργικής Παραγωγής) καθώς και με εζε ι δικευμένο τεχνικά προ
σωπικό (ορχειοΒέτες, χειριστές μηχανημάτων).
Για την αύξηση της παρογωγ ικότητας ταυ Οργαν ισμού ,επι βάλλεται η καθιέρωση της 
αρχής της npoy'pqjpoT ι αμένης μετακίνησης του έμψυχου υλικού, μετά από ορισμένο 
χρόνο απασχόλησης, σε μια υπηρεσιακή μονάδα, με στόχο την πιο ολοκληρωμένη ενη
μέρωση στα διάφορα αντικείμενο εργασίας.
Είναι αναγκαίο να γίνει αναθεώρηση του Κανονισμού του προσωπικού βασισμένη στη 
σύγχρονη πραγματικάτητα και στις απόψεις του προσωπικού όπως έχουν αποτυπωθεί 
στις σελίδες 21 (A3 1ε) και 50 (Β3 1α22) , καθώς και του Κανονισμού Διαρθοώσεως 
των Υπηρεσιών του Οργανισμού.
Η καθιέρωση του θεσμού των Συνελεύσεων κατά Κλάδο θα συντελούσε εκτέρτων άλλων 
και στην επίλυση προβλημάτων αξιοποίησης του προσωπικού.

/
/


